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3. Апсолутистичке монархије западне Европе
4. Монархије северне и источне Европе
    Проверите, обновите, научите!

II. Османско и Хабзбуршко царство

1. Турска осваjања од 16. до 18. века
2. Турска држава и друштво
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1. Наполеонови ратови 
2. Доба Свете алијансе
3. Револуције прве половине 19. века
4. Европске државе
    Проверите, обновите, научите!
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    Проверите, обновите, научите!

IX. Црна Гора 
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Европски морепловци на прагу Новог света

Тема I

Нови век почиње новим сазнањима у области 
науке, технике, привреде и, посебно, упознавањем 
сопствене планете. Историчари су Колумбово откриће 
Америке (1492) узели за почетак новог века. Од 15. до 
17. века људи истражују Земљу, а неке њене скривене 
делове и касније, и чине велике кораке у упознавању 
Сунчевог система. Грађани Европе помно су пратили 
шпанска и португалска открића у Америци, Африци и 
Азији, која су наставили Холанђани, Енглези и Фран-
цузи.

Европа у нови век улази с наглим порастом ста-
новништва и убрзаним развојем градова. Нажалост, 
и са знатним развојем ратне технике. Злато, кромпир 
и кукуруз, које су морепловци и освајачи Америке 
донели у Европу, мењају начин живота Европљана. 
Препородни покрети – хуманизам и ренесанса, дали 
су обележје култури овог времена. 

Битну одлику ове епохе представља покушај ре-
формисања Римокатоличке цркве. Реформа није успе- 
ла, па су се западни хришћани поделили на римокато-
лике и протестанте. Овај процес пропраћен је многим 
верским и грађанским ратовима. 
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ЕВРОПА ОТКРИВА СВЕТ И СЕБЕ

Јо хан Гу тен берг (око 1400–
1468), Не мац, осми слио је тех ни-
ку штам па ња по крет ним сло ви ма. 
Ње го ва је иде ја да се сло ва из ли-
ва ју од оло ва и од њих са ста вља ју 
ре чи, ко је се под при ти ском од-
сли ка ва ју на ли сту хар ти је. Он је 
уса вр шио штам пар ску ма ши ну 
и 1455. одштам пао Би бли ју. По-
во дом 500-го ди шњи це ње го вог 
ро ђе ња, у Мајн цу је осно ван Гу-
тен бер гов му зеј.

1.ВРЕМЕ ОТКРИЋА И 
ПРОНАЛАЗАКА

Средњовековни феудални систем се, као позни феудализам, 
задржао још неколико векова, у неким земљама чак до 

19. столећа. Државе монархистички уређене и градови као 
привредни и културни центри, обележили су средњовековну 
епоху. Које три културе се истичу у ово време и којим религија-
ма припадају? Када се оснивају први универзитети у западној 
Европи?

Нови век и позни феудализам 

Нови век почиње открићима у области науке, технике, при-
вреде и, посебно, упознавањем сопствене планете. Зато се као 
датум почетка новог века узима Колумбово откриће Новог све-
та (Америке), 1492. године. Од истог су значаја и многа друга 
географска открића, затим појава штампе, унапређење ратне 
технике, напредак науке и реформа цркве и духовног живота.

Појава штампе највише је допринела напретку људског духа и 
описмењавању народа, које у неким деловима света траје од сре-
дине 15. века до данас. Заслуга за проналазак штампе припада 
Јохану Гутенбергу (око 1450). За штампану књигу знали су још 
раније Кинези, али њено умножавање и напредак почиње с 
Гутенберговом штампаријом. Људи ће још дуго писати руком, 
односно стилом (држалом) и пером (до појаве писаће машине и 
рачунара), али ће књиге, нарочито црквене књиге (Библија), но-
вине и други списи бити штампани. Штампа је знатно унапреди-
ла образовање и школство.

Ратна техничка открића предњачила су услед употребе барута, 
помоћу којег је усавршенo ватрено оружје – топ и пушка, касније 
и многи други видови оружја. Надмоћ пушчаног зрна лако је баци-
ла у заборав средњовековног витеза. Ново оружје и нови ратови 
однели су знатно више људских живота од средњовековних ра-
това.

Развој науке подстичу посматрања, експерименти и примена 
математике. Упознавању сопствене планете, пре свега да нема 

Пр ве штам па не књи ге код Ср- 
 ба, Ок то их и Псал тир, потичу из 
1493. го ди не. То су цр кве не књи-
ге, штам па не у ма на сти ру Обо ду, 
из над Ри је ке Цр но је ви ћа.

штам па – ве шти на умно жа ва ња спи-
са на хар ти ји; днев ни лист, књи га

ре фор ма – из ме на, по бољ ша ње по-
сто је ћег си сте ма ра ди бо љег и ко ри-
сни јег ра да

Непознате речи

Компас
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ИСТОРИЈА ЗА СЕДМИ РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ

изглед плоче, већ да је округла, много су допринели астрономи, 
проучавајући Земљу и остала небеска тела. Међу њима се исти-
че Никола Коперник; он је израдио детаљан математички и 
астрономски модел који показује како Земља и остале планете 
крећу око Сунца. Велики допринос развоју науке дали су још 
Јохан Кеплер, Галилео Галилеј, Ђордано Бруно, Исак Њутн. Њих 
прати развој филозофије као науке, у којој предњаче Френсис 
Бекон и Рене Декарт.

Усавршавају се сат, дурбин и компас, напредује техника из-
градње, посебно бродова за дугу пловидбу (каравеле).

Велика географска открића

Човекова знања о свемиру и о Земљи била су незнатна. Европ- 
љани нису знали за амерички и аустралијски континент, а по-
знавање Азије и Африке било је слабо. Потреба Европљана за 
источњачком робом (зачини, свила) била је све већа, а колико је 
била на цени види се по томе што је бибер био скуп као злато! 
Требало је пронаћи поморски трговачки пут за Индију. 

Португалци су први кренули у потрагу. Истраживање Афри-
ке започели су почетком 15. века, а наставили са Хенријем Мо-
репловцем, да би Вартоломео Дијаз, у зиму 1487/8. године, до-
пловио до југа континента – Рта добре наде. Африку је опловио 
морепловац Васко да Гама, и стигао у Калкуту, на западној обали 
Индије, 1498. године. Пут до Индије пронађен је, па су Португалци 
наставили са истраживањем и освајањем суседних острва – Бор- 
неа, Суматре, Јаве.

Покушај Кристифора Колумба (1451–1506) да пловећи на за-
пад стигне до Индије, довео је до великог и неочекиваног открића. 
Пошто је проучио тадашње мапе и поверовао да је Земља округла, 
испловио је под покровитељством шпанског краља Фердинанда и 
краљице Изабеле. Препловивши Атлантик стигао је до острва које 
је назвао Сан Салвадор (Свети Спаситељ). Уверен да је допловио 
у Индију, он је њене становнике назвао Индијанцима. Колумбо је 
још три пута путовао до Америке, и умро у уверењу да је открио 
Индију, а не нов континент – Америку. Његова географска от-
крића нису донела баснословно богатство шпанском двору. Ве-
лики морепловац умро је разочаран, у беди. Једна држава у Јужној 
Америци носи по њему име – Колумбија.

У истраживању Новог света Шпанцима и Португалцима убр-
зо су се придружили Енглези и Французи. Започела је утакмица 
у новим открићима и сазнањима, али и освајање новооткриве- 
ног континента – Америке, и покоравање домородачког станов-
ништва. Енглески краљ послао је Џона Кабота, који је доспео до 
северног дела америчког континента и открио Њу Фаундленд и 
Гренланд. Француз Жак Картије испитивао је канадску обалу. 

Кристифор Колумбо

Сат
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ЕВРОПА ОТКРИВА СВЕТ И СЕБЕ

Португалац Педро Кабрал стигао је до обала Бразила (1500), а 
Америго Веспучи истражио непознате пределе Јужне и Средње 
Америке; по њему су сви ови крајеви добили име. Васко Нуњес де 
Балбоа, мање познат морепловац и авантуриста, први је угледао 
Тихи океан (1513).

Највеће откриће после Колумба учинио је Фернандо Маге-
лан; с пет бродова и 250 морнара опловио је Земљину куглу (1519–
1522). Пошто је препловио Атлантик, опловио је Јужну Америку, 
прошавши кроз мореуз који је по њему добио име. Погинуо је на 
Филипинским острвима, у сукобу са домороцима, а у Шпанију се 
вратио само један брод са 18 људи. Овим путовањем доказано је 
да је Земља округла.

Енглези и Французи наставили су истраживање и освајање 
Северне Америке, а Шпанци и Португалци – Јужне Америке. 
Шпанци су били агресивнији од Португалаца. Тако је конквиста-
дор Фернандо Кортес прешао с Кубе у Мексико и освојио га по- 
сле слабог отпора домородачког становништва. Потом је Фран- 
циско Пизаро покорио Перу. Шпанци су лако поробили државе 
Астека и Инка и опљачкали њихово злато и сребро, а потом су 
домородачко становништво присиљавали на најтеже облике 
рада. Опљачкани, мучени, преверавани у хришћанство и сатира-
ни тешким радом, Индијанци су готово сасвим нестали с већег 
дела америчког континента. Шпанци и Португалци у Јужној, а 
Енглези и Французи у Северној Америци, почели су да доводе 
афричке становнике претварајући их у робове.

Европљани су, осим племенитих метала, из Америке увезли 
кукуруз и кромпир, ламу и ћурке, у Европи тада непознате биљне 
и животињске врсте, а на амерички континент пренели су многе 
европске биљке и животиње (раж, памук, коње…).

Европљани су последњи континент – Аустралију, открили сре-
дином 17. века. Њу је опловио холандски морепловац Тасман. 

Велика географска открића омогућила су Европљанима да 
сагледају сва пространства Земље, до тада мало или нимало по- 
зната. Она су, нажалост, оставила и негативне последице – уни-
штење домородачких цивилизација у обе Америке и почетак 
афричког црначког ропства.

Mануфактура

С новим веком Европа бележи пораст становништва, посебно 
у градовима. Природно повећање броја становника смањују ра-
тови, епидемије куге и тифуса, и глад.

Град и градски живот дају обележје новом добу, иако ће већи-
на Европљана још дуго живети на селу. Почетком новог доба 
највећи европски град је Цариград, који има више од 100 000 
становника, као и Рим (седиште папе и католичанства), затим 

Васко да Гама

до мо ро дац – ста ро се де лац, ме шта-
нин

кон кви ста дор – шпан ски осва јач, 
пу сто лов

пре ве ра ва ти – про ме на ве ре на си-
љем или на дру ги на чин

Непознате речи

Бра зил су на се ли ли Пор ту гал ци, ко ји 
су у ову зе мљу пре не ли сво ју кул ту ру 
и је зик. Оста ле зе мље Ју жне и Сред-
ње Аме ри ке на се ли ли су Шпан ци, па 
се њи хо ви ста нов ни ци слу же шпан-
ским је зи ком.
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следе Венеција, Напуљ, Милано, Париз, Лондон, Антверпен, 
Москва... У 17. веку Амстердам потискује Венецију у тргови-
ни, а Париз и Лондон нагло напредују. Италија и Фландрија су 
највише урбанизоване и индустријализоване области Европе. 
Преношењем злата из Америке у Европу опала је вредност нов-
ца, па су цене пољопривредних и занатских производа биле изу-
зетно високе. 

Градови се утврђују зидинама с масивним кулама, како би 
могли да одоле све моћнијој артиљерији. У унутрашњости су 
најпрепознатљивије грађевине биле цркве са звоницима и 
катедрале, градске већнице и пијачни тргови. Да би обезбедио 
храну, сваки град-држава држао је под контролом ближу око-
лину.

Почетак капиталистичке производње познат је као ману-
фактура (lat. manu facere – радити руком). У мануфактурним 
радионицама радници су све послове обављали ручно, усаврша-
вајући само једну врсту посла. Мануфактурна производња по-
себно се развила у Холандији, потом у Енглеској, Француској и 
Немачкој. Најпознатији мануфактурни производи остварива-
ни су у сукнарству, свиларству, кожарству, бродоградњи, итд. 
Пољопривредна производња, посебно сточарство, попримила 
је капиталистичке одлике у Енглеској, а потом и у другим за-
падноевропским земљама. „Ограђивањем“ општинске утрине, 
куповином или присвајањем сељачке земље, енглеско племство, 
које је прихватило буржоаске навике и начин производње, по-
ставило је темеље пољопривредној индустрији. Снажење градова 
погодовало је развоју мануфактуре, а њен носилац је грађанска 
класа, тада у повоју.

Производњу су унапредили проналасци: у изради текстила – 
аутоматска предилица, у металургији – топљење метала. Радну 
снагу све више замењују ветар и вода; измишљен је „водени 
мотор“ (водено коло). Несумњив напредак донео је проналазак 
парне машине у 17. веку, али њено усавршавање и револуција у 
производњи долазе у 18. столећу. Од тада машинска индустрија 
потискује мануфактуру.

1. Колико пута је Колумбо путовао до обала Америке и када?
2. Када је Жак Картије открио канадску обалу? Погледајте „Времеплов“.
3. Како су напредак у науци и промене у производњи утицали на гео- 
     графска открића?

Питања и задаци

По гон ске си ле у про из вод њи ро бе 
(до да нас) су: људ ска сна га, во да, па-
ра, стру ја, наф та и ње ни де ри ва ти, 
сун це, атом ска енер ги ја.

ка те дра ла – ри мо ка то лич ка цр ква, 
се ди ште би ску па

утри на – се о ско зе мљи ште ко је слу-
жи за ис па шу сто ке

Непознате речи

Парна машина

Га је ње жи та ри ца нај ва жни ја је 
при вред на де лат ност. Употре-
бљавају се овако:

раж – хлеб
је чам – сточ на хра на и пра -
               вље ње пи ћа
ку ку руз – хлеб и сточ на хра на
пше ни ца – хлеб
хмељ – пи во 
Употреба воћа:
ја бу ка – ја бу ко ва ча
гро жђе – ви но

вуна – важна индустријска си-
             ровина
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Мона Лиза, Леонардо да Винчи

Руком писану књигу заменила је штампана књига. Она је 
омогућила напредак у образовању и науци. Научна открића 

и технолошка усавршавања у морепловству допринела су 
опловљавању и упознавању Земљине кугле. Шта су Европља-
ни донели из новог света, а шта су му подарили? Које погонско 
средство је омогућило бржу производњу?

Давид, Микеланђело Буонароти

2.ПРЕПОРОД
И ХРИШЋАНСТВО

Хуманизам и ренесанса

Колевка хуманизма и ренесансе је Апенинско полуострво, 
подељено на пет држава: Венецију, Фиренцу, Миланско војвод-
ство, Папску државу и Напуљску краљевину. Развој градова усло-
вио је појаву грађанске класе, чији су погледи на свет и живот 
били другачији од оних које је заступала црква. За разлику од сре-
дњовековних интелектуалаца, који су славили Библију, испо-
сништво и витештво, хуманисти и препородитељи уздизали су 
природу, живот и лепоту човечијег тела.

Образовани људи који су волели старину (античку прошлост) 
и тежили обнови уметности, књижевности и науке, названи су ху-
манистима, а покрет хуманизам. Црква и Бог уступили су место 
обичном човеку и стварности какву је познавала античка култу-
ра. Тај напор да се обнови античка култура назван је ренесансом. 
Хуманизам је први, а ренесанса други период препорода, који 
захвата 14, 15. и 16. век.

Хуманисти припадају средњем веку и дали су више знамени- 
тих књижевника: Дантеа Алигијерија (Божанствена комедија), 
Франческа Петрарку (Канцонијер), Ђованија Бокача (Декамерон).

Нови градови добили су нову архитектуру, световну и црквену 
– јавне зграде, дворци владара, приватне куће, цркве (Св. Петра у 
Риму) и нов начин живота. Лувр је најпознатија таква грађевина, 
а уз њу још Вавел у Кракову, Кремљ у Москви, Палацо Строци у 
Фиренци. Уместо светитеља и светитељки, уметници сликају и 
вајају познате и обичне људе, истичући њихову телесну лепоту.

ин те лек ту а лац – обра зо ван и уман 
чо век

ис по сни штво – жи вот на уса мље-
ном ме сту, лишавање свих уживања, 
из ре ли ги о зних по бу да

Непознате речи
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У вајарству, изванредне резултате постиже Микеланђело 
Буонароти (кипови: Мојсије, Давид, Брут), у сликарству Лео-
нардо да Винчи (Мона Лиза, Тајна вечера), Рафаело Санти (Сик-
стинска мадона) и Тицијано Веничели (Цар Карло V, Човек с 
плавим очима).

У Холандији, сликари предност дају природи и грађанском 
животу, у Немачкој се истицао сликар Албрехт Дирер, у Фран-
цуској књижевник Франсоа Рабле, у Енглеској Шекспир, код нас 
Дубровчанин Марин Држић. И жене почињу да се баве књи-
жевношћу, попут Луиз Лабе. Писце најчешће занимају две теме 
– љубав и религија.

У отвореној критици Цркве истицао се књижевник Еразмо 
Дезидерије, познат као Ротердамски. Бивши монах, као хума-
нистички писац подвргао је критици стање у Немачкој, у оштро-
умној сатири Похвала лудости. Енглез Томас Мор залагао се за 
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Реформациjа

Незадовољство римокатоличком црквом изазвано корупци-
јом и неморалним животом, од папе до свештеника – кулмини-
рало је у 16. веку. Папе у доба ренесансе живеле су раскошно, као 
световни владари, занемарујући духовне обавезе. Схватања која 
је донео препород била су у супротности с традицијом цркве, као 
што су обожавање икона и реликвија. Реформисти захтевају да се 
црква врати Светом писму, правој вери оличеној у непосредној 
вези верника с Богом, без посредника. Отуда захтев да се Библи-
ја преведе с латинског на народне језике, како би могао да је чита 
обичан верник. 

Реформацију је започео Мартин Лутер, професор Универзите-
та у Виртенбергу, у Немачкој. Он је устао 1517. године против 
продаје опроштајница грехова. У познатих 95 теза, изнетих у спи- 
су Спор о моћи и корисности индулгенција, оспоравао је папама 
право да за новац продају опроштајнице грехова, тврдећи да 
се права вредност вере огледа у покајању и признавању грехо-
ва. Пошто Лутер није хтео да се одрекне свога учења, папа га је 
искључио из Цркве, на шта је он одговорио спаљивањем папске 
буле (1520). Тиме је започет процес реформације у Немачкој, а 
Лутер је засновао нову веру – евангелистичку, потом названу 
протестантска вера.

Мартин Лутер

„Добра дела не чине човека добрим, 
али добар човек чини добра дела.“ – 
Мартин Лутер
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Лутер је тражио укидање римског папства и свођење седам 
светих тајни на три (крштење, покајање, причешће). На сабору у 
Вормсу, у присуству цара Карла V, племства и клера, он није успео 
да одбрани своје учење па је осуђен и избачен из цркве. Лутер се 
потом повукао у Варцбург, где је превео Свето писмо са латин-
ског на немачки језик. Лутер је имао много следбеника, од којих 
су неки прихватили његово учење, а неки су отишли даље у тра-
гању за променама, као Томас Минцер.

После више ратних сукоба у Европи, Аугзбуршким верским 
миром (1555) римокатоличка и протестантска вера постале су 
равноправне. Слобода вере призната је кнежевима и феудалци-
ма, док су поданици морали да исповедају веру свог феудалног 
господара.

Реформација је уништила јединство Римокатоличке цркве. 
Протестантизам је за основу вере узео Свето писмо, укинуо мо-
нашки живот и манастире, а свештеницима је дозволио да се жене. 
Папе су изгубиле власт над протестантима и њиховом земљом. 
Уместо папе, свештенике је тамо постављала држава, односно вла-
дар: немачки кнежеви, енглески краљеви... Лутерова реформаци- 
ја задала је најтежи ударац Римокатоличкој цркви и моћи папа.

У Европи је у ово доба било највише римокатолика, а број про-
тестаната и православних био је подједнак. За разлику од Римо-
католичке цркве, Протестантска и Православна црква нису биле 
обједињене једном личношћу, као што је папа. Од православних 
цркава најстарија је Васељенска патријаршија, са седиштем 
у Цариграду. Од ње се у 16. веку издвојила Руска православна 
црква, а у 19. веку и Грчка и Српска православна црква. На челу 
сваке православне цркве је патријарх.

Унијати су православни верници који су се, услед разних 
политичких притисака поново сјединили с римокатолицима, 
признајући папу за врховног црквеног поглавара. Унијата има 
највише у Пољској, Украјини и Трансилванији, а у малом броју 
има их и код нас.

Римокатоличка обнова 

У 16. веку чинило се да ће Европа постати протестантска. 
Притиснут тиме, Рим је узвратио својом реформацијом, римо-
католичком обновом. И код римокатолика је било поборника 
реформи, незадовољних постојећим стањем, и они су успели да 
зауставе опадање цркве, па је већ у 17. веку римокатоличка вера 
показала снагу и довитљивост.

Римокатоличка обнова започета је оснивањем нових монаш-
ких редова, од којих је најважнији ред језуита. Шпанац Игњације 
Лојола основао је језуитски ред 1534. године („Дружба Исусова“). 
Језуити су били прилагодљиви и образовани људи, који су папи 

Ри мо ка то ли ци, мо на шки ре до ви: 
бе не дик тин ци, ка пу ци ни, фра њев-
ци, до ми ни кан ци, је зу и ти...

Протестанти: калвинисти (Швај-
царска), англиканци (Енглеска), 
хугеноти (Француска), презвитери-
јанци  (Шкотска), хусити (Чешка)

Ри мо ка то лич ке зе мље: Шпа ни ја, 
Фран цу ска, Ита ли ја, Аустри ја, ју жна 
Не мач ка (ју жна Евро па) 

Протестантске земље: Енглеска, 
Данска, Норвешка, Шведска, се-
верна Немачка, Холандија, Швај-
царска (северна Европа)

ко руп ци ја – пот ку пљи ва ње, под ми-
ћи ва ње

ико на – сли ка све ти те ља или би-
блиј ског при зо ра из ра ђе на на др-
ве ту или плат ну 

ре ли кви ја – мо шти или пред ме ти 
све ти те ља, све ти ња

пап ска бу ла – зва нич на па пи на по-
ве ља или рас пис с пе ча том

при че шће – вер ски об ред, по сле 
по ста, ра ди опро шта ја гре хо ва 

клер – све штен ство, ду хов ни штво

Непознате речи

Папа Павле III и Игњације Лојола
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Непознате речи

Папа Павле III и Игњације Лојола
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положили заклетву да ће се борити за Цркву свуда где их по-
шаље. Моћан и богат, језуитски ред укинут је 1773, а обновљен  
1814. године.

Осим црквених редова, и централни инквизиторски суд, 
основан у Риму 1554. године, био је у служби римокатоличке об-
нове. Њиме је настављена средњовековна инквизиторска пракса, 
која је била моћно оруђе у рукама папа. Жртве инквизиције биле 
су многе познате личности (Галилеј, Бруно...). Протестантизам је 
сузбијан и забраном књига. Римокатоличкој реформацији много 
је допринео Трентски концил, одржан у 16. веку, који се бавио 
питањем реформе Римокатоличке цркве.

Верски и грађански ратови обележили су 16. век
 у Европи. Они су захватили Немачку и Француску. 
Најстрашнији од свих покоља извршили су римока-
толички фанатици над француским калвинистима, 
познатим под именом хугеноти, у тзв. Вартоломеј-
ској ноћи, у Паризу и у околним провинцијама. Тек 
Нантским едиктом (1598) хугенотима је дозвољена 
ограничена слобода вероисповести.

Римокатоличка обнова изазвала је Тридесе-
тогодишњи рат (1618–1648). Напетост између се-
верноевропских протестантских држава и ју-
жноевропских католичких држава зажарили су 
језуити својим радом у Баварској и у Хабзбур-
шкој монархији. Хабзбурговци су постали ватре-
не присталице римокатоличке реформације, 
посебно од када су зауставили турске продоре 
у другој половини 16. века. Рат је вођен између 
Протестантског савеза и Католичке лиге, на те- 
риторији Немачке и Чешке, а у њему су учество-
вале Данска, Шведска и Француска. Протестанте 
су материјално помагале Енглеска и Холандија, 
а римокатолике Шпанија. Био је то први опште-
европски рат, који је имао више фаза, а завршен је 
Вестфалским миром.

ин кви зи тор ски – ис пи ти вач ки, му-
чи тељ ски, су ров

Рим – седиште папа и центар римо-
католичке вере

Непознате речи

1. Уз помоћ наставника пронађите одговарајуће објашњење за реч
    индулгенција.
2. Како се назива врховни поглавар у православним црквама? У чему 
     је разлика између папе и њега?
3. Када је била Вартоломејска ноћ и којим ратовима припада?
4. Којим миром и када је окончан Тридесетогодишњи рат?

Питања и задаци

Вартоломејска ноћ
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Николо Макијавели 
(1469–1527)

Фирентински политичар, пе-
сник, писац и историчар. Написао 
је Историју Фиренце и чувеног 
Владаоца. Овај италијански ху-
маниста спада у ред првих тео-
ретичара уједињене Италије. 
Будућем владару дао је савет да 
буде „јак као лав, а лукав као ли- 
сица“. Макијавели је зачетник 
идеје о националној држави. 

Он је запазио да право почива 
на сили и да се у политици не би-
рају средства за постизање циља. 
Ово гледиште и учење назива се 
макијавелизам.

Хуманизам и ренесанса битно су утицали на свакодневни 
живот и реформу Римокатоличке цркве. Које су две битне 

карактеристике црквене реформе? На које две вере се подели-
ла Римокатоличка црква? Који рат је подстакла римокатоличка 
обнова?

3.АПСОЛУТИСТИЧКЕ 
МОНАРХИЈЕ
ЗАПАДНЕ ЕВРОПЕ

Апсолутистичка монархија је облик владавине у којем владар 
(кнез, краљ, цар, султан) има неограничену власт. Апсолутистичке 
монархије наследиле су средњовековне сталешке монархије, које 
су често биле територијално расцепкане. Државна власт била је 
јака и централизована, а армија је постала стална и моћна. Да би 
одржали власт и могли да воде ратове, владари заводе многе по-
резе, с тим што племство није морало да их плаћа.

Апсолутистичка монархија највише је дошла до изражаја у 
Француској и Русији, а Луј XIV и Петар I познати су као највећи 
апсолутистички владари. Апсолутистичке монархије постојале 
су у периоду од 16. до 18. века.

Mонархиjа и династиjа

Са 16. веком почиње успон нових апсолутистичких монархија: 
Шпаније, Османског царства и Московске Русије. Временом ће се 
у апсолутистичке монархије уврстити још Француска, Енглеска, 
Аустрија и Пруска.

Апсолутистичка монархија је држава феудалног типа што зна-
чи да краљу и племству припада сва власт. Због тога се још нази- 
ва неограничена монархија. Краљ је највиши орган власти у држа-
ви, његова права потичу од Бога, он има божанску моћ на земљи. 
Краљ седи на Божјем престолу и само је њему одговоран. Ње- 
гова власт је света и апсолутна али не искључује разум и закон.
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Николо Макијавели 
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Уређење наследства престола у оквиру династије поштедело 
је државу потреса који су пратили сваку промену на трону. Услед 
велике смртности жена и деце, и кратког животног доба, вла-
дарске породице често су спадале на малолетну мушку децу или 
на женску децу. Енглески краљ Хенри VIII (1509–1547) живео је 
56 година и женио се шест пута, али је оставио само једног бо-
лешљивог мушког наследника и две девојчице.

Монархија престаје да буде изборна – она је наследна, па вла-
дари на престо долазе из одабране породице, путем утврђеног пра-
ва наслеђивања. Породица која даје владаре зове се династија, а 
њу чине владар, његова супруга и престолонаследник.

Апсолутистички владари изграђују управни апарат, адми-
нистрацију и заводе централистички облик уређења. Оснивају 
врховне и локалне органе власти и међусобно их повезују. Као 
врховни орган, уз краља, најчешће се помиње Државни савет, 
али временом почиње да расте моћ парламента. Двор, у којем 
борави владар, и који се везује за главни град, постаје установа од 
моћи и утицаја на политику. Владари све више пажње поклањају 
војсци. Она се не регрутује само из племства и за потребе рата 
против других држава, већ постаје оружана сила која може да се 
користи и за гушење побуна у сопственој земљи. Право објаве 
рата и закључења мира припада само владару. Да би издржавали 
војску и администрацију, владари својим поданицима разрезују 
бројне и разнолике порезе. 

Коначно су апсолутистичке монархије однеле превагу над пап-
ством, посебно у протестантским државама.

Шпанија

Осим што су наслеђивали престо, владари су и обједињава-
ли две или више држава у једну. У овоме су се посебно истакли 
Хабзбурзи. Карло V Хабзбуршки наследио је Арагон и Кастиљу 
(по мајци), Аустрију и Бургундију (по оцу). Године 1519. његову 
државу чиниле су следеће земље: Аустрија, делови јужне Нема-
чке, Низоземска, Франш-Конте, Шпанија, Напуљ, Сицилија, 
Сардинија, Балеари и покорени делови Новог света (Америка). 
Говорило се да у његовој држави сунце никада не залази. Он је 
био шпански краљ (Карло I, 1516−1556) и цар Светог римског цар-
ства (Карло V, 1519−1556).

Карла I је на шпанском престолу наследио син Филип II 
(1556–1598). Неуспешан рат против Енглеске, пораз „непобеди-
ве армаде“ на Ламаншу и економско заостајање претворили су 
Шпанију током 17. века у другоразредну државу са безначајним 
владарима. Реалну слику шпанског друштва дао је Сервантес у 
Дон Кихоту. Карло V

Хенри VIII

уни вер зал но – оп ште, све о бу хват-
но

пар ла мент – на род на скуп шти на, 
на род но пред став ни штво

ад ми ни стра ци ја – упра ва, чи нов-
ни штво

трон – пре сто

Непознате речи
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Француска 

Током 17. столећа ратови Француске и њена дипломатија доми-
нирали су у западноевропским збивањима. Зато се и каже да је 
то век Француске. С Анријем IV династија се стабилизовала, а 
држава проширила на простор северноамеричког континента. 
Због сукоба који је избио у Скупштини сталежа (1614) између 
грађанства и племства, она је распуштена; није се састајала 175 
година, до избијања Француске грађанске револуције.

После смрти кардинала Ришељеа и краља Луја XIII, на власт 
долази Луј XIV (1643–1715) а дужност првог министра преузео 
је Жил Мазарен. Крупни феудалци нису успели да ограниче 
краљевску власт, па је племство коначно прихватило апсолути-
стичку монархију.

Ришеље и Мазарен припремили су основе за правог апсолу-
тистичког монарха, какав је био Луј XIV. Иако се много бавио ри-
туалима и ловом, краљ је за радним столом дневно проводио око 
седам часова. Једина личност која се поред њега посебно истакла 
је Колбер, министар финансија, који је повећао порезе. Колбер 
је творац економске политике познате под називом мерканти-
лизам. Оваква политика подразумевала је да се роба из Фран-
цуске што више извози у стране земље, а што мање робе да се 
увози. Француска је унапредила мануфактурну производњу и по-
већала колонијалне територије.

Створивши највећу стајаћу војску у Европи, Луј XIV упустио 
се у многе ратове: са Шпанијом, Холандијом и Аустријом. У рату 
за шпанско наслеђе Француска се борила водила против Велике 
алијансе, коју су чиниле Енглеска, Холандија, Аустрија и Пруска. 
Рат је завршен Утрехтским миром (1713), којим је Француска 
задржала Алзас и Франш-Конте, а изгубила северноамеричке 
колоније у корист Енглеске. Лујева владавина није славно завр-
шена.

У повести је чешћи случај да способне владаре наслеђују не-
способни владари, него да на трон долазе још успешнији. Ду-

Луј XIV (1638–1715)
Сте као је со лид но обра зо ва ње из 

кла сич них на у ка, умет но сти и исто-
ри је. Да ро ви ти Ма за рен об у ча вао га 
је у по ли ти ци. Кад је на вр шио 13 го - 
ди на, при зна то му је пу но лет ство! 
Кру ни сан је у Рем су (1654), венчао 
се с Ма ри јом-Те ре зом, ћер ком шпан-
ског кра ља Фи ли па IV. На це ре мо ни-
ји при ре ђе ној у част рођења престо-
лонаследника Луј XIV обу као се као 
рим ски им пе ра тор.

Кра ља су по себ но за ни ма ли ко-
стим и ар хи тек ту ра. По ди гао је Вер-
сај, ко ји је по стао мо дел за све по то-
ње вла дар ске дво ро ве. Ус по ста вио је 
по себ на двор ска пра ви ла и на дво ру 
оку пио угла ђе ну фран цу ску ели ту.

Био је ни ског ра ста али фи зич ки 
чврст, жи вео је ду го за оно вре ме. 
Фран цу зи су од ње га на чи ни ли вла-
дар ског идо ла, ко јег ће са мо На по ле-
он Бо на пар та над ма ши ти. Ла скав ци 
су га на зва ли „Краљ Сун це“, а при пи-
су је му се да је ре као: „Др жа ва – то 
сам ја!“ Леп при мер о схва та њу вла-
сти у ап со лу ти стич кој мо нар хи ји, а да 
она до ла зи од Бо га представља сле - 
де ћа из ре ка, по те кла с кра ље вог дво- 
ра: „Као што сво јим зра ци ма Сун це 
оба сја ва Зе мљу, та ко краљ сво јом ми - 
ло шћу оба сја ва по да ни ке.“

Версај



16

ЕВРОПА ОТКРИВА СВЕТ И СЕБЕ

Француска 

Током 17. столећа ратови Француске и њена дипломатија доми-
нирали су у западноевропским збивањима. Зато се и каже да је 
то век Француске. С Анријем IV династија се стабилизовала, а 
држава проширила на простор северноамеричког континента. 
Због сукоба који је избио у Скупштини сталежа (1614) између 
грађанства и племства, она је распуштена; није се састајала 175 
година, до избијања Француске грађанске револуције.

После смрти кардинала Ришељеа и краља Луја XIII, на власт 
долази Луј XIV (1643–1715) а дужност првог министра преузео 
је Жил Мазарен. Крупни феудалци нису успели да ограниче 
краљевску власт, па је племство коначно прихватило апсолути-
стичку монархију.

Ришеље и Мазарен припремили су основе за правог апсолу-
тистичког монарха, какав је био Луј XIV. Иако се много бавио ри-
туалима и ловом, краљ је за радним столом дневно проводио око 
седам часова. Једина личност која се поред њега посебно истакла 
је Колбер, министар финансија, који је повећао порезе. Колбер 
је творац економске политике познате под називом мерканти-
лизам. Оваква политика подразумевала је да се роба из Фран-
цуске што више извози у стране земље, а што мање робе да се 
увози. Француска је унапредила мануфактурну производњу и по-
већала колонијалне територије.

Створивши највећу стајаћу војску у Европи, Луј XIV упустио 
се у многе ратове: са Шпанијом, Холандијом и Аустријом. У рату 
за шпанско наслеђе Француска се борила водила против Велике 
алијансе, коју су чиниле Енглеска, Холандија, Аустрија и Пруска. 
Рат је завршен Утрехтским миром (1713), којим је Француска 
задржала Алзас и Франш-Конте, а изгубила северноамеричке 
колоније у корист Енглеске. Лујева владавина није славно завр-
шена.

У повести је чешћи случај да способне владаре наслеђују не-
способни владари, него да на трон долазе још успешнији. Ду-

Луј XIV (1638–1715)
Сте као је со лид но обра зо ва ње из 

кла сич них на у ка, умет но сти и исто-
ри је. Да ро ви ти Ма за рен об у ча вао га 
је у по ли ти ци. Кад је на вр шио 13 го - 
ди на, при зна то му је пу но лет ство! 
Кру ни сан је у Рем су (1654), венчао 
се с Ма ри јом-Те ре зом, ћер ком шпан-
ског кра ља Фи ли па IV. На це ре мо ни-
ји при ре ђе ној у част рођења престо-
лонаследника Луј XIV обу као се као 
рим ски им пе ра тор.

Кра ља су по себ но за ни ма ли ко-
стим и ар хи тек ту ра. По ди гао је Вер-
сај, ко ји је по стао мо дел за све по то-
ње вла дар ске дво ро ве. Ус по ста вио је 
по себ на двор ска пра ви ла и на дво ру 
оку пио угла ђе ну фран цу ску ели ту.

Био је ни ског ра ста али фи зич ки 
чврст, жи вео је ду го за оно вре ме. 
Фран цу зи су од ње га на чи ни ли вла-
дар ског идо ла, ко јег ће са мо На по ле-
он Бо на пар та над ма ши ти. Ла скав ци 
су га на зва ли „Краљ Сун це“, а при пи-
су је му се да је ре као: „Др жа ва – то 
сам ја!“ Леп при мер о схва та њу вла-
сти у ап со лу ти стич кој мо нар хи ји, а да 
она до ла зи од Бо га представља сле - 
де ћа из ре ка, по те кла с кра ље вог дво- 
ра: „Као што сво јим зра ци ма Сун це 
оба сја ва Зе мљу, та ко краљ сво јом ми - 
ло шћу оба сја ва по да ни ке.“

Версај

17

ИСТОРИЈА ЗА СЕДМИ РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ

говечног „Краља Сунца“ наследио је унук Луј XV, а њега такође 
унук Луј XVI. Француска је војно и привредно све више тонула, 
само је на површини остајао сјај њене културе. Изрека Луја XV 
– „После нас потоп“, најречитије одсликава ово време. Учешће у 
Седмогодишњем рату учинило је да је своје колонијално царство 
(Канаду) Француска морала да уступи Енглеској, као и да се повуче 
из Индије.

Свето римско царство и Пруска

Најнеобичнија држава овог доба јесте Свето римско царство, 
које је касније добило додатак – немачке народности. Његови 
почеци сежу у време крунисања франачког краља Карла Великог 
за цара (800) и трају нешто дуже од миленија (1806). Царство је 
обухватало немачке државе и Аустрију, а неко време још Ни-
зоземску, Франш-Конте и неке територије шпанске државе. 
Римску круну носили су Хабзбурговци од средине 15. века, скоро 
без прекида. Иако се термин „немачке земље“ користио и раније, 
тек око 1500. године јавља се назив Немачка.

Раздвојеност је владала немачким тлом и духом све време по- 
стојања Царства. Најзначајније немачке државе (краљевине, 
кнежевине, војводства и маркгрофовије) биле су Баварска, 
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Питања и задаци

Пер со нал на уни ја
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др жа ва у окви ру јед не др жав не за-
јед ни це, то је пер со нал на уни ја. Нај-
по зна ти је та кве др жа ве су Шпа ни ја 
у вре ме Кар ла V и Фи ли па II, и Све то 
рим ско цар ство. До бар при мер је 
и Хаб збур шка монар хи ја, ко ја се од 
1867. го ди не на зи ва Аустро-Угар ска.

Сталешка монархија – средњи 
век

Апсолутистичка монархија – 
16–18 век

Парламентарна монархија – 
19–20 век

ста леж – дру штве на гру па (плем-
ство, све штен ство, гра ђан ство) ко ја 
има сво је пред став ни ке у скуп шти-
ни

ста тус – прав ни по ло жај, ста ње

ми ли та ри зам – др жа ва с ја ком вој-
ном упра вом

ели та – нај и стак ну ти ји, вр хун ски 
љу ди у дру штву

идол – лич ност или пред мет обо-
жа ва ња

Франш-Конте – данас: област на 
истоку Француске, на граници са 
Швајцарском

Непознате речи
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Иван IV Грозни

Монархија је облик владавине у којој власт припада влада-
ру, Божјем  изасланику на земљи, који на власт долази 

избором или наследством. Породица која држави даје владаре 
зове се династија. Шта је неопходно да би једна држава била 
апсолутистичка? Које су најпознатије апсолутистичке монар-
хије Западне Европе?

Грб династије Романов

4.МОНАРХИЈЕ СЕВЕРНЕ
И ИСТОЧНЕ ЕВРОПЕ

Шведска и Пољска

За превласт на Балтику борило се неколико држава – Данска, 
Шведска и Пољска. Само је Шведска успела да постане велика 
европска сила, и то за владавине Карла X, а врхунац је забележила 
за владавине краља Карла XII (1697–1718).

Пољска је католичка земља у којој је ојачао унијатски покрет. 
Пољска је била скоро непрекидно у ратовима са Русијом, Швед-
ском и Турском. Јан Собјески (1674–1696) помогао је Аустрији у 
одбрани Беча од Турака. Карловачким миром Пољска се проши-
рила према Украјини.

Најбољи пример предности наследне монархије у односу на 
изборну открива судбина Пољске државе. Пољска је била и ста-
лешка монархија без јаке централне власти, те више није била у 
могућности да брани своју државну самосталност. Уследили су 
најнесрећнији тренуци у њеној историји: нестанак државности и 
подела њене територије између три суседне силе – Русије, Пру-
ске и Аустрије.

Устанак Тадеуша Кошћушка (1794) против Русије био је неу-
спешан, па су Пољаци остали без државе све до 1918. године. 

Русија

Идеја о универзалној Московској Русији потиче из визан-
тијске традиције по којој црква признаје врховну власт цара. 
Руска православна црква је већину руских владара прогласила 

из бор на мо нар хи ја – мо нар хи ја у 
ко јој се вла дар би ра

на след на мо нар хи ја – мо нар хи ја 
у ко јој вла дар до ла зи на пре сто на-
сле ђем 

уде о не кне же ви не – по лу не за ви-
сне кне же ви не, слич но те ри то ри ја-
ма на ших об ла сних го спо да ра

Непознате речи
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за светитеље, као мученике и борце за хришћанство. Иначе, власт 
руских владара била је неограничена (царско самодржавље) и по 
томе она је била монархија као и оне у западној  Европи.

Русија се у својим империјалним тежњама прво одупрла на-
сиљу и тлачењу Татара (1480), затим ујединила удеоне кнежеви-
не (1523), зауставила продор Турака и почела да ствара светско 
царство. Са Иваном IV Грозним (1533–1584) почиње њена слава 
и моћ. Тада заузима Казан и Астрахан и потчињава део Сиби-
ра. Цар је претходно организовао стајаћу војску и личну гарду, 
и закоником централизовао државну управу. Тиме је започео 
процес модернизације државе и руског феудалног друштва, тј. 
племства, које се делило на бојаре и помешчике.

Године 1613. састао се у Москви Земски сабор и за цара Ру-
сије изабрао Михаила Фјодоровича Романова (1613–1645). 
Са њим почиње тровековна владавина династије Романов (до 
1917). Цар Михаил извршио је попис становништва и организо-
вао државну управу. Земски сабор био је сталешка скупштина 
племства, свештенства и трговаца, а пoстојала је и нека врста ми- 
нистарстава.

Русија је била велика, али заостала земља. Да би постала вели-
ка сила, било јој је неопходно да изађе на Балтичко и Црно море. 
Ратовима и освајањима почела је да шири своје границе према 
Пољској (Украјина са Кијевом) и према Сибиру.

За владавине Петра I (1682–1725) Русија је постала апсолути-
стичка монархија западног типа. Као младић Петар је обишао за- 
падну Европу и упознао се са њеним друштвеним, техничким и, 
посебно, војним тековинама. Потом је, по угледу на Холандију 
и Енглеску, извршио реформе и припремио земљу за ратне по-
духвате. Створио је стајаћу војску по европском узору, отварао 
руднике и мануфактуре, увео гајење нових пољопривредних кул- Петар I Велики

Мотиви из руског села Руски сељаци

ка нат – др жа ва Та та ра ко јом упра в-
ља кан

бо ја р – пле мић-рат ник

по ме шчик – ве ле по сед ник

Непознате речи
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тура, уредио порески систем, изделио Русију на губерније, отво-
рио школе за морепловство, технику и медицину, основао Ака- 
демију наука, забранио мушкарцима ношење дугих брада а жена-
ма да покривају лице.

За његове владавине Русија је 33 године ратовала са својим 
главним непријатељима – Пољском, Шведском и Турском. Зау- 
зео је Азов на Дону, са Шведском водио велики Северни рат 
(1700–1721) а одлучујућу победу над Швеђанима однео код 
Полтаве (1709). Русија се знатно проширила на Балтику, а после-
дица тога било је подизање новог града – Петрограда (Санкт 
Петербург), нове престонице Русије. Иако је поражена на Пруту 
(1711) од Турака, Русија је задржала освојене територије. Петар I 
успешно је ратовао и против Персије и државу проширио у обла-
сти Каспијског мора.

Русија је у доба Петра I постала модерно феудално царство, 
због чега је Синод владару доделио епитет „Велики“.

Доласком на престо енергичне Катарине II (1762–1796) Русија 
поново успешно ратује и осваја нове територије. Она је, најпре, 
угушила велики устанак сељака, предвођених Пугачовим. Петар 
Велики извео је Русију на Балтик, Катарина – на Црно море. Тиме 
је Русија коначно постала велика сила, која ће наставити освајања 
у Европи и Азији, пре свега у Сибиру. У рату који је водила против 
Турске (1768–1774) освојени су Крим и северна обала Црног мора. 
Руска војска продрла је преко Дунава у северну Бугарску. Кучук- 
-кајнарџијским миром (1774) Русија је добила право проласка кроз 
Босфор и Дарданеле и право заштите хришћана у Турској, што 
је било значајно за све православне балканске народе.

 Русија је поделама Пољске добила највише, па је постала нај-
већа држава у Европи.

Катарина II је немачка принцеза која се образовала под јаким утица-
јем просветитељства. Француска култура и језик прихваћени су у Русији, док 
је сама царица била у личној преписци са Волтером, а Дидроа је материјал-
но помогла. Иако је била присталица напредних теорија власти, владала је 
апсолутистички: „Руско царство толико је пространо да би, осим аутократ-
ске власти, сваки други облик власти био погубан по њега.“ Значајним осва-
јањима проширила је Русију толико да је постала највећа држава у Европи. 
За постигнуте успехе стекла је епитет „Велика“.

Катарина II наставила је агресивну политику према Турској. Она је прво 
осмислила тзв. Грчки план (1781) о подели Османског царства, по коме је 
Србија требало да припадне Аустрији. Нови успешан рат против Турске 
(1787–1792) омогућио јој је наставак ширења на приобаљу Црног мора и 
коначно освајање Азербејџана.

Катарина II Велика

аутократска власт – апсолутисти-
чка, неограничена власт, самодр-
жавље

Непознате речи
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апсолутистички: „Руско царство толико је пространо да би, осим аутократ-
ске власти, сваки други облик власти био погубан по њега.“ Значајним осва-
јањима проширила је Русију толико да је постала највећа држава у Европи. 
За постигнуте успехе стекла је епитет „Велика“.

Катарина II наставила је агресивну политику према Турској. Она је прво 
осмислила тзв. Грчки план (1781) о подели Османског царства, по коме је 
Србија требало да припадне Аустрији. Нови успешан рат против Турске 
(1787–1792) омогућио јој је наставак ширења на приобаљу Црног мора и 
коначно освајање Азербејџана.

Катарина II Велика

аутократска власт – апсолутисти-
чка, неограничена власт, самодр-
жавље

Непознате речи
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1. Које државе су поделиле Пољску и када? Погледајте „Времеплов“.
2. Како се у средњем веку звала Русија?
3. Који град је био престоница пре Петрограда?
4. Који владари и којим чином су од Русије створили велику силу?

Питања и задаци

Дипломатија на делу: Бечки конгрес 1814/15. године

Апсолутистичке монархије су 
уређене државе које на модеран 
начин воде међународне посло-
ве. Дипломатија је вештина одр-
жавања међународних односа, 
којој је основни циљ очување ми-
ра, а не припрема за рат. Већина 
држава у ово време успоставља 
међусобне дипломатске односе. 
То чине посредством дипломат-
ских представника: амбасадора, 
посланика, отправника послова 
и конзула. Дипломатијом се ба-
ве представници аристократије, 

образоване личности које говоре 
стране језике. Дипломатски језик 
у средњем веку био је латински, 
у овом периоду француски. По-
сле Берлинског конгреса (1878), 
енглески језик све више истискује 
француски, да би га коначно за-
менио после Првог светског ра-
та. Дипломатски представници 
прикупљају разноврсна обаве- 
штења о народу и земљи у којој 
бораве, бавећи се често и шпију- 
нажом. Они шаљу својим влада-
ма извештаје по посебним кури-

рима и у шифрама. Дипломат- 
ска комуникација олакшана је у 
19. веку проналаском телеграфа 
и телефона. Бројне дипломатске 
радње, као што су склапање савеза 
и потписивање мировних уговора, 
прате све ратове. Дипломате су 
посебно долазиле до изражаја 
на међународним конгресима – 
Бечком (1814/15), Париском (1856) 
и Берлинском (1878). На Бечком 
конгресу одређени су ранг и ста-
решинство дипломата.

Дипломатија
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Пр о верите, обновите, научите!

ПРОВЕРИТЕ:А

1. Који догађај је узет за почетак новог века?

2. На временској ленти одредите период новог века:

3000. 753. 476. 1054. 1492. 1600. 1789. 1918. 1989.1.

пре нове ере новa ерa

Заокружите пољопривредне културе које су из Америке
пренете у Европу.

3.
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Када су Римокатоличка и Протестантска црква постале равноправне? 
Заокружите тачан одговор.

а) миром у Аугзбургу 1555.      б) миром у Като Камбрезију 1559.
в) миром у Вестфалији 1648.

5.

Поред владара и двора, у апсолутистичкој монархији на значају до-
бијају још две институције. Заокружите тачне одговоре.

а) влада      б) државни савет      в) парламент      г) врховни суд

7.

Поред тачних исказа заокружите ДА, а поред нетачних НЕ. Ако је исказ 
нетачан, у свесци напишите како гласи тачан:

– Оснивач реда језуита, 1534. године, био је Шпанац Игњацио Лојола. 
да        не

– Језуити су били необразовани.      
да        не

– Седиште централног инквизиторског суда било је у Риму.  
да        не

– Протестанти у Француској називали су се хугеноти.   
да        не

6.

Како су називани становници новооткривеног континента и због чега?
Који је највећи град на свету на почетку новог века?
У ком веку је пронађена парна машина?
Најпознатији уметник у периоду ренесансе био је Леонардо да Винчи. 
Наведите две његове најпознатије слике.
Шта је у протестантизму основа вере? 
Најстарија православна црква је она са седиштем у Истанбулу (Цариграду). 
Како се назива та црква?

4.
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8. Како се зове аутор Дон Кихота, писац који је верно приказао слику шпанског 
друштва у 16. веку?

10. Која династија је Немачким царством владала од средине 15. века?

Кардинал Ришеље (1585–1642)

Аран Жан де Пле си про био се 
у врх фран цу ске по ли ти ке – као и 
ве ћи на љу ди тог вре ме на – над-
ме та њем у ин три га ма, са мо и сти-
ца њем и чи ње њем услу га.

По ро дич на тра ди ци ја упу ти - 
ла га је у све ште ни ке, где је сте као 
ви сок цр кве ни чин кар ди на ла. 
Ду го го ди на био је кра љев пр ви 
ми ни стар (1624–1642). Ис та као се 
гу ше њем по бу не ху ге но та на ју гу 
Фран цу ске, осва ја њем Ла Ро ше ла 
и из да ва њем Але ског едик та ми ло-
сти (1629). Тим едиктом ху ге но ти су 

из гу би ли по ли тич ке при ви ле ги је, 
гра до ве и лу ке, али су за др жа ли 
вер ске сло бо де и ко нач но се уто-
пи ли у фран цу ску за јед ни цу.

Ри ше ље је скр шио и моћ круп-
ног плем ства, при ве зав ши га за 
кра ља. По бољ шао је фи нан си је и 
ве што угу шио све за ве ре. Успе шно 
је ра то вао про тив Шпа ни је и Хаб-
збур га. 

Ри ше ље је био ве ли ки по бор-
ник без у слов не по кор но сти гра-
ђа на вла да ру: „Тре ба ло је да власт 
бу де код јед но га, а по слу шност код 
свих.“ За то се он сма тра твор цем 
јаке ап со лу ти стич ке др жа ве.

9. Како су се звала двојица кардинала који су поставили темељ апсолутистичке 
монархије у Француској? Биографију једног од њих можеш да прочиташ.

Заокружи четири најзначајније 
немачке државе до 18. века:

а) Пруска
г) Вестфалија
е) Лотарингија
б) Шлезвиг-Холштајн
д) Бранденбург
ж) Источна Пруска
в) Баварска
ђ) Саксонија
з) Виртемберг

11. Које године је престало да по-
стоји Свето римско царство?

а) 1800.
б) 1804.
в) 1806.
г) 1898. 

12.
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Пољски владар који је помогао 
Аустрији у одбрани Беча од Тура- 
ка звао се:
а) Болесав Храбри
б) Јан Собјески
в) Владислав I Јагелонац

13. Аустрија, Русија и Пруска кра- 
јем 18. века делиле су територи-
ју Пољске:
а) два пута
б) три пута
в) четири пута

14.

16.

Поред тачних исказа заокружите ДА, а 
поред нетачних НЕ. Ако је исказ нетачан, 
у свесци напишите како гласи тачан:

– Русија је за време Петра I постала апсолу-
тистичка монархија западног типа. 

да        не

– Нова престоница Русије од 1713. године 
постала је Москва.                         да        не

– Бојарска дума замењена је Сенатом. 
 да        не

– Рат Русије и Шведске, тзв. Северни рат, 
вођен је од 1700. до 1721. године.
   да        не
– Петар I уместо приказа уводи колегије 
(министарства).                     да        не

15.

ЗАДАТАК: Апсолутистичка монархија до-
стиже свој врхунац у Француској у време 
Луја XIV. Посматрајте слику и покушајте да 
објасните по чему се на  овом портрету вла- 
дара може закључити да је реч о апсолути-
стичком монарху. Покушајте да уз помоћ 
наставника откријете који су симболи вла-
сти и моћи приказани на овој слици. 
Херванија – владарев огртач, један од симбола власти.
(Погледај биографију кнеза Милоша.)
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ОБНОВИТЕ:Б

Шта мислите зашто је проналазак штампе убрзао развој цивилизације?
Које су негативне последице великих географских открића?
Шта је Магелановим путовањем доказано?
Шта мислите због чега су цене пољопривредних производа у Европи по-
расле после открића Америке?
На који начин је настанак грађанске класе утицао на појаву хуманизма и 
ренесансе? 

1.

Због чега реформисти цркве захтевају да се Свето писмо преведе са ла-
тинског на народне језике?
Објасните по чему се унијати разликују од православних верника.
Због чега је Тридесетогодишњи рат био први општеевропски рат?
По чему се апсолутистичке монархије разликују од средњовековних ста-
лешких монархија?
Због чега је исти владар у Шпанији био Карло I а у Светом римском цар-
ству немачке народности Карло V? 
Покушајте да протумачите изреку Луја XV: После нас потоп.
Како је Русија у време Петра I Великог постала модерно феудално цар-
ство?

3.

Повежите истакнуте хуманисте и дела која су написали:

Данте Алигијери
Франческо Петрарка
Ђовани Бокачо

Декамерон
Канцонијер
Божанствена комедија

2.

Дурбин
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Откриће америчког кон- 
тинента само је почетак сазна-
ња о Новом свету, западно 
од Европе. Упознавање кон-
тинента, његове географије и 
његових људи, посебно њего-
во освајање, тек је предстоја-
ло. Али ту није био „крај света“: 
један из групе знатижељних  
шпанских морепловаца и осва- 
јача, Нуњес де Балбоа, први 
је Европљанин који је видео, 
иза америчког копна, највећи 
окена на земљи – Тихи (Паци-
фик).

„Васко Нуњес де Балбоа 
поручује у Севиљу да му је 
потребна само трупа од хиља- 
ду људи и он се нада да ће с 
њом учинити за Кастиљу то- 
лико колико ниједан Шпанац 
пре њега. Обавезује се да ће 
открити ново море и најзад 
задобити нађену земљу злата 
коју је Колумбо узалуд обећа- 
вао, а коју ће он, Балбоа, осво-
јити. [...]. И првог септембра 
1515. године, да би избегао ве- 
шала или тамницу, почиње Ну- 
њес де Балбоа, јунак и разбој-

ник, авантуриста и бунтовник, 
свој марш у бесмртност. [...]

Ево тог Балбоиног вели-
чанственог геста: увече, непо-
средно после покоља, показа 
му један домородац неки 
оближњи вис и обавести га да 
се са те висине већ може ви-
дети море, непознато јужно 
море. [...] У томе часу наређу-
је Балбоа својој чети да стане. 
Нико не сме да иде за њим, јер 
тај први поглед на непозна- 
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Бесмртни дан Нуњеса де Балбоа или први поглед на Тихи  океан
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Конквистадори освајају 
Мексико

Шпански освајачи сурово 
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родачком становништву како 
у време освајања тако и по-
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Латили су се оружја. То је ору-
жје било врло слабо, тако да 
су сви њихови ратови личили 

на дечје игре. Хришћани су 
имали коње, мачеве и копља, 
па су почели да их убијају не-
виђеном свирепошћу. Нису 
штедели ни децу, ни старце, ни 
бремените жене. Једноставно 
би свима распорили утробу. 
…
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Међутим, они су те људе слали 
у руднике да копају злато, што 

значи на посао који јако исцр-
пљује. А жене су терали да им 
обрађују земљу, што је врло 
напорно и за снажне људе. И 
људима и женама су давали да 
једу траву и друге ствари без 
икакве хранљивости. Тако су та 
божја створења за кратко вре- 
ме умирала. Хришћани су тако- 
ђе од њих тражили да их носе 
у некаквим мрежастим носиљ-
кама. Служили су се њима као 
теглећом стоком.“

Мучење домородаца

ЗАДАТАК: Прочитај наредна два текста. Како освајање новог континента 
виде освајачи? Које су последице освајања? Шта се променило у Европи, а 
шта у животу домородачког становништва?

а.

4.
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времена први и једини Шпа- 
нац, први Европљанин и први 
хришћанин који је, препло-
вивши један огроман океан 
нашега света, то јест Атлант-
ски, у исто време гледао и дру-
ги, онај још непознати, Тихи 
океан. Лагано, док му је срце 
лупало, прожет значајем тог 
тренутка пење се он држећи 
у левој руци заставу, а у десној 
мач. Усамљена силуета усред 
огромног хоризонта. Полако 

се пење, без журбе, јер је прво 
дело већ учињено. Још само 
неколико корака, и још мање, 
све мање, и, заиста, чим стиже 
на врх, пред њим се отвори 
бескрајан поглед. Онамо иза 
све нижих брда, онамо где се 
спуштају шумовити зелени 
брежуљци, лежи до у бескрај 
једна џиновска, сјајна метал-
на плоча, сјајна као метално 
огледало, море, море ново, 
непознато, још невиђено, ба-

снословно море, о коме се до-
тад само сањало и које су го-
динама и годинама узалудно 
тражили Колумбо и сви ње-
гови следбеници; море чији 
таласи запљускују Америку, 
Индију и Кину. И гледа Нуњес 
де Балбоа, и гледа, гледа, по-
носан и блажен, напајајући 
се свешћу да је његово око 
Европљанина у коме се огле-
да бескрајно плаветнило тога 
мора. [...]

Штефан Цвајг, Звездани часови човечанства

Велика географска открића
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Велика географска открића
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Немачко царство

6.

Погледајте карту Немачког царства. 
Покушајте да, уз помоћ наставника и 
користећи географски атлас, одредите 
које се све државе данас налазе на те- 
риторији царства Карла V.

Грб династије Хоенцолерн

5.
На карти Велика географска от-
крића пронађи и упиши у свеску 
територије до којих су први дошли 
Бартоломео Дијаз, Кристифор Ко-
лумбо, Педро Кабрал, Џон Кабот и 
Тасман.
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Најпознатији европски владарски дворови су: 
Француска – Лувр (Париз) и Версај (Версај), Русија 
– Кремљ (Москва) и Зимски дворац (Петроград), 
Аустрија – Хофбург и Шенбрун (Беч), Енглеска – Ба-
кингемска палата (Лондон), Немачка – Сан Суси 
(Потсдам), Италија – Квиринал (Рим), Шпанија – Ел 
Ескоријал (Мадрид), Турска – Топкапи и Долмабахче 
(Цариград).

Кремљ, Москва

Времеплов

Времеплов садржи најважније хронолошке податке и помаже ученику да 
повезује догађаје који се помињу у лекцији, а дати су без године. Није нужно 
да ученик ове године зна напамет.

7. Које од наведених династија су биле апсолутистичке?

 

Рју ри ко вић (862–1598), Ро ма нов (1613−1917)
Осма нлије (око 1290–1922)
Хаб збург (10. век –1918)
Тју дор (1485–1603), Стју арт (1603–1714),
Ха но вер (1714)
Ва лоа (1328–1589), Бур бон (1589–1830)
Са во ја (1861–1946), прет ход но Кра ље ви на
Сар ди ни ја
Ва са (1523–1654)
Хоенцолерн (14. век – 1918)
Ја ге лон ци и Ве ти на
Ол ден бург
Оран ски
Ви телс бах

ЕВРОП СКЕ ДИ НА СТИ ЈЕ  

Ру си ја
Тур ска
Аустри ја
Ен гле ска

Фран цу ска
Ита ли ја 

Швед ска
Пру ска (Не мач ка)
Пољ ска
Дан ска
Хо лан ди ја
Ба вар ска
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Oко 1450 – Гутенберг проналази технику штампања књига и новина
1492 – Кристофор Колумбо открива Америку (Карипска острва)
1493–1496, 1498–1500, 1502 – Колумбова путовања до Средње и Јужне Америке
1493 – Пренет кукуруз из Америке у Европу
1498 – Васко да Гама стиже до обала Индије
1500 – Педро Кабрал долази до Бразила и проглашава га португалским
1500–1502 – Америго Веспучи путује до Средње и Јужне Америке
1507 – Нови свет назван је Америка
1512 – Никола Коперник, пољски астроном, открио да планете круже око Сунца
1515 – Шпанци стижу у Мексико 
1516 – Томас Мор написао дело Утопија 
1517 – Мартин Лутер објављује 95 теза 
1519–1522 – Фернандо Магелан обилази Јужну Америку и излази на Тихи океан
1519 – Карло V Хабзбуршки, краљ Шпаније и Светог римског царства
1534 – Жак Картије истражује залив и реку Светог Лоренса (канадска обала)
          – Игњације Лојола оснива Дружбу Исусову (ред језуита)
1545 – Концил у Тренту 
1552 – Едвард VI оснива 35 класичних гимназија
1555 – Аугзбуршки мир
1565 – Енглези почињу да производе оловке
1571 – Кримски Татари спалили Москву
1562–1598 – Десет грађанских и верских ратова у Француској
1572 – Вартоломејски покољ хугенота у Паризу 
1581 – Португалија припојена Шпанији
1600 – Виљем Шекспир објавио Хамлета
1605 – Мигел де Сервантес штампао Дон Кихота
1613 – Успостављање династије Романов у Русији
1614 – Распуштање Скупштине сталежа у Француској
1618–1848 – Тридесетогодишњи рат
1642 – Тасман опловљава Аустралију и открива Нови Зеланд
          – Грађански рат у Енглеској
1643–1715 – Владавина краља Луја XIV
1648 – Други грађански рат у Енглеској
1648–1653 – Грађански рат у Француској
1651 – Закон о морској пловидби, Навигациони акт
1682–1725 – Владавина цара Петра I Великог
1701 – Пруска постаје краљевина
1713 – Утрехтски мир  
1756–1763 – Седмогодишњи рат  
1772, 1793, 1795 – Поделе Пољске
1806 – Крај Светог римског царства немачке народности
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Срби су били без државе од пада српских средњо-
вековних држава, средином 15. века. Они су живели 
на просторима три државе – Османског царства, Хаб-
збуршке монархије и Млетачке републике. Три и по 
века робовања и поданичког положаја у поменутим 
државама оставила су знатне последице на српски 
народ.

Сви покушаји Срба да створе државу пре почетка 
19. века, путем буна и устанака, као и учешћа у мно-
гим ратовима поменутих земаља, завршили су се неу- 
спешно. Избијањем Српске револуције 1804. године 
настао је велики прелом у српској повести. Обновљена 
је средњовековна државност и створена је држава 
Србија. У почетку, током Првог српског устанка, она је 
била стварно самостална, али је после пропасти Устан- 
ка морала да пређе трновит пут од аутономије (1815) 
до независности (1878).

На простору Србије није било Срба племића, али 
јесте било турских спахија. Српски народ чинили су 
углавном сељаци, потчињени турским феудалцима.

Српска револуција обухвата време Првог српског 
устанка (1804–1813), Хаџи Проданову буну (1814), Други 
српски устанак (1815) и један период владавине кнеза 
Милоша Обреновића. Она се завршава укидањем 
феудализма у Србији, 1835. године. Током Револуције 
Срби су протерали Турке (осим у градовима са утврђе-
њима), обновили државу, уставно је уредили, укинули 
феудализам и створили друштво слободних сељака.

Споменик Карађорђу и Милошу

Тема VII
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Београдска тврђава

СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА

Владари Турске и Аустрије нису успели да реформама по-
праве стање у својим државама. Ни Срби нису успели да се 

изборе за повољнији положај у њима, и поред више покушаја. 
Како се звала област коју су добили после Револуције 1848/49. 
године? Да ли су нешто слично тражили и добили Срби у Тур-
ској? Наведите имена тројице најпознатијих Срба у Јужној Угар- 
ској?

1.ИЗБИЈАЊЕ РЕВОЛУЦИЈЕ У 
БЕОГРАДСКОМ ПАШАЛУКУ

Београдски пашалук

Будућа српска држава – Србија, настала је на територији Бео-
градског пашалука. Званичан назив ове турске провинције је-
сте Смедеревски санџак, али је она познатија под претходним 
именом. Београдски пашалук простирао се од Саве и Дунава до 
Западне Мораве, и од Дрине до близу Тимока. Он је био админи-
стративно подељен на дванаест нахија, а свака нахија састојала 
се од неколико кнежина. На овој малој територији (24 440 km2), 
будући да су Срби настањивали знатно већи простор, живело је 
почетком 19. века око 400 000 Срба, затим Турака, и нешто мало 
Румуна, Рома и Јевреја.

Кочина крајина

Последњи аустријско-турски рат (1788–1791) вођен је понајвише 
на простору Београдског пашалука. Срби су се масовно одазвали 
позиву аустријског цара и у тзв. фрајкорима, добровољачким одре-
дима, ратовали су против Турака. Овај рат познат је у српском на-
роду као Кочина крајина, по Кочи Анђелковићу, једном од српских 
предводника. Многи Срби, међу њима и Карађорђе Петровић, 
стицали су тада ратно искуство, које ће им бити толико потре- 
бно почетком следећег века. Рат је завршен Свиштовским миром, 
који Србима није донео ништа осим амнестије.

Кад је укинута најважнија српска установа под Турцима, Пећ- 
ка патријаршија, Срби су се организовали у тзв. кнежинској само-
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Како се звала област коју су добили после Револуције 1848/49. 
године? Да ли су нешто слично тражили и добили Срби у Тур-
ској? Наведите имена тројице најпознатијих Срба у Јужној Угар- 
ској?

1.ИЗБИЈАЊЕ РЕВОЛУЦИЈЕ У 
БЕОГРАДСКОМ ПАШАЛУКУ

Београдски пашалук

Будућа српска држава – Србија, настала је на територији Бео-
градског пашалука. Званичан назив ове турске провинције је-
сте Смедеревски санџак, али је она познатија под претходним 
именом. Београдски пашалук простирао се од Саве и Дунава до 
Западне Мораве, и од Дрине до близу Тимока. Он је био админи-
стративно подељен на дванаест нахија, а свака нахија састојала 
се од неколико кнежина. На овој малој територији (24 440 km2), 
будући да су Срби настањивали знатно већи простор, живело је 
почетком 19. века око 400 000 Срба, затим Турака, и нешто мало 
Румуна, Рома и Јевреја.

Кочина крајина

Последњи аустријско-турски рат (1788–1791) вођен је понајвише 
на простору Београдског пашалука. Срби су се масовно одазвали 
позиву аустријског цара и у тзв. фрајкорима, добровољачким одре-
дима, ратовали су против Турака. Овај рат познат је у српском на-
роду као Кочина крајина, по Кочи Анђелковићу, једном од српских 
предводника. Многи Срби, међу њима и Карађорђе Петровић, 
стицали су тада ратно искуство, које ће им бити толико потре- 
бно почетком следећег века. Рат је завршен Свиштовским миром, 
који Србима није донео ништа осим амнестије.

Кад је укинута најважнија српска установа под Турцима, Пећ- 
ка патријаршија, Срби су се организовали у тзв. кнежинској само-
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управи. Турци су Србима дозволили да се организују у нахији, 
кнежини и селу. Старешине села, кнежине и нахије били су кмет, 
кнез и оборкнез. Они су, у име турске власти, сакупљали порез, 
одржавали путеве, гонили хајдуке и старали се о свом народу 
и његовој вери. Кнежинска самоуправа дошла је до изражаја 
за време везира Хаџи Мустафа-паше, којег су Срби, због благе 
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је уобличена.

Београдским пашалуком управљао је београдски везир са сво- 
јим службеницима. Његово седиште било је у београдској тврђави. 
Турска војска била је распоређена у свим местима са утврђењима. 
Турци су живели у варошима и градовима, Срби у селима.

Зулум дахија
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узурпатора турске власти, позната под именом дахије, убила је 
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(1801). Четворица дахија – Фочић Мехмед-ага, Мула Јусуф, Кучук 
Алија и Аганлија – поделили су Пашалук на четири дела и заве- 
ли праву страховладу. Зулум дахија, као и осталих Турака, прева- 
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је Српска револуција. Она је била величанствен отпор српских 
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Сретење 1804.

Дахије су сазнале да се српски кнезови и свештеници спрема-
ју на устанак, па су одлучили да побију виђеније људе. Они су за 
седам дана, почетком фебруара 1804. године, одсекли око сто гла- 
ва истакнутих Срба. Међу њима били су Алекса Ненадовић, Или-
ја Бирчанин и Хаџи Рувим. Овај догађај познат је у историји као 
Сеча кнезова.

Разликуј:
кнез – кнезови – кнежинска самоуправа
кнез – кнежеви – Кнежевина Србија
Кнезови су старешине кнежина, кнежеви су владари!

Бирчанин плаћа данак дахијама

Дахије убијају београдског везира 
Хаџи Мустафа-пашу



Ђорђе Петровић, познат као Карађорђе (1762–1817), умакао је 
„сечи кнезова“ и са шумадијским првацима организовао Збор у 
Орашцу. Збор је одржан у зиму, на Сретење Господње (1804). Око 
три стотине устаника одлучило је да се бори против дахија, па су при- 
ступили избору вође. Пошто су харамбаша Станоје Главаш и кнез 
Теодосије Марићевић одбили да предводе устанике, за вожда је 
изабран Карађорђе Петровић.

Револуција је почела паљењем турских ханова по Шумадији 
и протеривањем Турака из ханова и села у градове са утврђе-
њима.

СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА

Карађорђе Петровић (1762–1817)

Рођен је у Вишевцу, у Шумадији, у си-
ромашној породици. Отац Петар и мајка 
Марица Живковић имали су осморо де-
це. Дуго су живели у селу Загорици, а од 
Кочине крајине у Тополи, где и данас по-
стоје Карађорђева црква и конак, пре- 
творен у музеј.

Карађорђе се оженио Јеленом Јова-
новић, са којом је имао седморо деце. 
Будући кнез Србије, Александар Кара- 
ђорђевић, његов је син.

Турци, а потом и Срби, звали су га 
Кара или Црни Ђорђе. Он се прочуо по 
храбрости док је хајдуковао у четама 
славних харамбаша – Лазе Добрића и 
Станоја Главаша. Једно време и сам је 
предводио хајдучку дружину и био јој 
харамбаша. Јунаштво је исказао и у вре- 
ме Кочине крајине, као аустријски по-
дофицир. Убиством неколико Турака 
постао је легендарна личност у очима 
шумадијске раје. Он је ток српске исто-
рије усмерио херојским путем.

Карађорђе је био војсковођа без 
премца, који је успешно предводио 
устанике током Првог српског устанка 
(1804–1813).

Био је необично правдољубив и 
строг: оца је жртвовао да би спасао 
породицу и збег, а брата због правде. 
Облачио се и хранио једноставно, као 
и већина његових Шумадинаца. Био је 
изразито висок, снажна тела, мало по- 
вијен, тамне пути, бистрих очију, ћут-
љивих усана и танка гласа. Изузетно 
покретљив, он је пешке и на свом до-
рату крстарио Србијом, налазећи се 
увек тамо где су се биле најжешће бит-
ке за слободу.

После повратка у Србију и намере 
да поново дигне устанак, убијен је у Ра- 
довањском лугу, по наредби Порте, бео-
градског везира и кнеза Милоша.

Родоначелник је династије Карађор-
ђевић, која је по њему добила име.
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Сретење Господње, 15. фебруар, по-
стало је празник државности Репу-
блике Србије.
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Србија 1804–1833.

1. Да ли можете да набројите још неке српске устанке и буне?
2. Где и када се још помињу кнезови?
3. Која народна песма пева о „сечи кнезова“?
4. Како се зове државни празник Републике Србије?

Питања и задаци

ферман – султанова наредба или за-
повест

узурпатор – насилник, присвајач вла-
сти или престола

зулум – насиље, неправда, безако-
ње, терор

одмазда – освета, казна

вожд – вођа, предводник устаника

конак – кућа, коначиште, двор

легендаран – чувен, славан

родоначелник – оснивач

Непознате речи
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Миленко Стојковић

Увреме страховладе дахија, султанових одметника, положај 
Срба у Београдском пашалуку постао је несносан. Шта се 

подразумева под „сечом кнезова“? У ком месту и ког датума је 
подигнут Први српски устанак?

Застава из Првог српског устанка

2.РАТОВАЊЕ У ПРВОМ 
СРПСКОМ УСТАНКУ

Ратовање 1804−1806.

Први српски устанак трајао је скоро десет година и по дужи-
ни трајања је најуспелији сељачки устанак у светској историји. 
Устаници су се храбро носили са Турцима из Београдског па-
шалука и турском војском упућиваном из Цариграда и Босне. У 
почетку нису имали већег успеха, све док се нису војнички добро 
организовали. Хајдуци су првој устаничкој години, као вешти 
ратници, својим масовним укључењем дали обележје. Први већи 
окршај десио се у селу Дрлупи, између Карађорђа и Аганлије. По-
том су устаници ослободили важно стратешко место Рудник, на 
планини Руднику. Први велики пораз доживели су у боју на Чо-
кешини, од босанских муслимана. На бојишту су остали 303 хај-
дука, браниоца отаџбине. У боју је учествовало неколико хајду-
чких дружина, предвођених храбром браћом Недић. Устаници су 
опколили Београд, али три године нису успели да га освоје. Њима 
је пошло за руком, уз помоћ босанског везира, кога је послао сул-
тан, да побију дахије. Али Београд је и даље остао у рукама сада 
новог узурпатора власти – Алије Гушанца.

Устаници су од 1805. године морали да ратују и против сул-
танове војске, коју су предводили румелијски везир или велики 
везир. Султан је у Београд за везира послао Хафис-пашу, кога су 
устаници дочекали на Иванковцу и нанели му тежак пораз; и сам 
је везир погинуо приликом повлачења. До краја друге устаничке 
године ослобођени су Ужице (варош, не и утврђење), Карановац 
(касније Краљево) и Смедерево.

СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА
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ИСТОРИЈА ЗА СЕДМИ РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ

Године 1806. постигнути су велики војни успеси. Устаници су 
извојевали две велике победе. На Мишару, недалеко од Шапца, 
поразили су војску босанског везира. Ову победу овековечио је 
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Леополд Ранке (у сарадњи са Ву- 
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Мишарска битка

Стара Србија је историјски по-
јам који означава негдашњу срп-
ску средњовековну државу. Под 
њим се подразумева област Ра- 
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не Македоније.

Бој на Мишару
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српском војском у Источној Србији. Заједничким снагама, Срби 
и Руси поразили су Турке на Штубику (1807) и на Варварину 
(1810).

Најзначајнија ратна година била је 1809. Карађорђе је плани-
рао да се састане са војском црногорског владике Петра I у Ра-
шкој и одатле упути у ослобађање Старе Србије. Вожд је са уста-
ницима однео победе над Турцима на Сувом Долу, у Сјеници и 
Новом Пазару. Карађорђе је одустао од похода у Стару Србију 
услед тога што му се црногорски владика није придружио и 
што су устаници поражени у бици на Чегру, недалеко од Ниша. 
Стеван Синђелић је ту пружао жесток отпор нападачима, све 
док Турци нису упали у шанац. У том тренутку одлучио је да пуца 
у складиште муниције, дигавши у ваздух цео шанац и све у њему. 
Од одсечених мртвих устаничких глава везир је, поред Ниша, у 
знак одмазде и опомене, подигао тзв. Ћеле кулу. После ове победе 
румелијски везир је освојио целу Источну Србију све до Велике 
Мораве, где је Карађорђе, похитавши из области Рашке, с напором 
успео да организује одбрану. И зима је помогла устаницима да се 
одбране, па су се Турци повукли из Источне Србије.

Против босанских муслимана устаници су водили још две ве-
лике битке, обе за Лозницу (1809, 1810). Једина година када није 
било већих окршаја, али јесте мањих пограничних сукоба, била 
је 1808.

Букурешки мир

Напад Наполеона на Русију принудио је савезницу устаника 
да оконча рат са Турском. Године 1812. Русија је склопила мир 
у Букурешту и повукла своје трупе из Србије. Тиме је ослабила 
одбрамбену моћ Србије. Руси су Букурешким миром осигурали 
устаницима аутономију. Она се састојала у следећем: амнестија за 
учешће у рату, самостална унутрашња управа, умерен порез, али 
и повратак Турака и турских власти у Србију. Устаници су до та-
да остварили независност, па нису хтели да прихвате аутономију 
предвиђену миром, и наставили су да се боре.

И док је Европа била заузета Наполеоном, Турска је одлучила 
да свим силама покори Србију (1813). Огромна турска војска, 
предвођена великим везиром Хуршид-пашом, опколила је уста-
ничку државу са истока, југа и запада. И устаници су припремили 
одбрану, мада је било спорења између вожда Карађорђа и војног 
министра Младена Миловановића око начина пружања отпо-
ра. Устаници су добро организовали одбрану, али нису успели 
да зауставе троструко надмоћнију турску силу. Жесток отпор 
устаници су пружали и на Дрини и на Тимоку. Из опседнуте 
Лознице Петар Николајевић Молер писао је писма српским 
старешинама „својом крвљу“. Снажан отпор Срби су пружили 

СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА

Хајдук Вељко Петровић
(око 1780–1813)

Родом је из Леновца под Ртњем. У 
младости је хајдуковао у чети Стано-
ја Главаша. Прославио се 1807. године 
ослобађањем југоисточне Србије. 
Командовао је устаничком војском у 
том крају, а 1813. године био је гла- 
внокомандујући на источном фрон-
ту, према Видину. Учесник је многих 
битака, а посебно се истакао бранећи 
Бању, из које се вешто пробијао кроз 
турску војску на свом коњу Кулашу. У 
бици на Варварину био је рањен.

Вељко је био веран и одан Кара- 
ђорђу. Кад му је велики везир пону-
дио да буде управник Београдског 
пашалука, ако пређе на турску стра-
ну, одговорио је: „А зар он не зна да 
сам ја везир код Карађорђа!“

Хајдук Вељко, као један од најве-
ћих устаничких јунака, храбро је по-
гинуо од топовског ђулета, бранећи 
Неготин. Вук Караџић се с разлогом 
дивио његовој храбрости и јунаштву: 
„У вријеме Ахила и Милоша Обили-
ћа он би заиста њихов друг био, а у 
његово вријеме Бог зна би ли се они 
могли с њим испоредити.“

Хајдук Вељко се женио два пута. 
С првом женом Маријом добио је 
сина Радована, а са другом, Чучук- 
-Станом, није имао деце. Причало се 
да је била бременита док је са Вељ-
ком бранила Неготин, и да је тада из-
губила пород.

Бања – данас: Сокобања

кулаш – коњ жућкасте длаке

бременита – која је у другом стању, тру-
дна
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Бој на Лозници 1810. године

на Засавици (Подриње), коју су Турци заузели борбом прса у 
прса. „И ту погибе Србаља, храбрих јунака, којих земља више неће 
родити“, записао је очевидац.

Устаничка Србија била је покорена до почетка октобра 1813. 
године. Карађорђе је напустио Србију с већим бројем устаничких 
старешина, а велики број Срба иселио се на територију суседне 
Аустрије. Кад је неколико дана касније у Цариград стигла вест о 
покоравању Србије, султан је наредио да се из свих топова с три 
плотуна огласи турска победа. Срби су привремено изгубили др-
жаву и били покорени.

Одбрана Србије 1813.

1. Пронађите на карти места битака у Првом српском устанку.
2. Којим миром је Русија стекла право заштите хришћана у Турској?
3. Видите на карти „Одбрана Србије 1813.“ положај присаједињених на-
     хија и испишите њихове називе.
4. Које битке су заједно водили Срби и Руси?

Питања и задаци

стратешко место – место важно за 
успешно вођење рата

вран – црн 

поход – полазак, покрет војске са 
унапред одређеним циљем 

шанац – устаничко утврђење од 
дрвета и земље

Непознате речи
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Прота Матеја Ненадовић

Срби су успешно ратовали  скоро десет година. У једном пе-
риоду Руси су им били савезници. Када је био руско-турски 

рат? Наведите бар три велике битке Првог устанка? У чему ви-
дите разлику између независности коју су стекли устаници и 
аутономије коју им је прописао Букурешки мир?

3.УРЕЂЕЊЕ УСТАНИЧКЕ 
ДРЖАВЕ

Устаничка власт

Све до убиства београдског везира (1807) у Србији Београдског 
пашалука трајало је двовлашће – постојале су паралелно турска 
и српска власт. Од тада до краја Устанка Срби су организовали 
сопствену власт. Они су то учинили доносећи уставна акта, 
најважнија документа о уређењу државе: 1805, 1808. и 1811. го-
дине. Устаници су за врховног господара у земљи прогласили 
закон. „Не да се сваки научити, али може се натерати“ – била 
је њихова идеја водиља. Прво су уредили судове, световне и цр-
квене. Потом су Карађорђа прогласили за наследног вожда, чиме 
су поставили основу за настанак прве српске нововековне ди-
настије (Карађорђевићи).

Најважнија државна установа била је Народна скупштина, 
коју су чинили најистакнутији народни прваци, војсковође и све-
штеници. На Скупштини су доношене најважније одлуке: избор 
вожда, куповина оружја и муниције, сакупљање пореза, усвајање 
ратних планова, преговори с Турцима о миру и рату.

Године 1805. устаници су основали Правитељствујушчи 
совјет, чија делатност у почетку није била јасно одређена. Од 
1811. године Совјет је постао извршни орган власти, влада од пет 
попечитељстава. Председници Совјета били су Прота Матеја Не- 
надовић, Младен Миловановић, Јаков Ненадовић.

Велику моћ и власт имале су током Устанка војне стареши-
не, са вождом на челу. У наредној табели приказана је хијерархија 
војне и цивилне устаничке власти.

СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА

Карађорђева застава
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Вожд Карађорђе држао је у својим рукама врховну власт. По- 
кушај да се његова власт ограничи завршио се неуспехом 1811. 
године. Највеће противнике, Миленка Стојковића и Петра До-
брњца, протерао је из земље. Од тад је важило правило: „Или слу- 
шати Карађорђа или се селити из земље.“ Његова власт била је 
неограничена, као у апсолутистичким монархијама.

Велика школа

Услед сталног ратовања устаници нису могли да неопходну 
пажњу посвете образовању. О отварању основних школа и раду 
учитеља побринуо се Доситеј Обрадовић, после преласка у Србију 
(1807). Доситеј је био први министар просвете у Србији и васпи-
тач Карађорђевог сина Алексе, првог српског престолонаследника 
у 19. веку. Осим њега, школи се посветио и Иван Југовић, који је 
1808. године основао Велику школу у Београду.

Печат Правитељствујушчег совјета

1 На основу чега се изводи закључак да је Карађорђе оснивач
    и родоначелник династије Карађорђевић?
2. У чему је разлика између цивилне и војне власти?
3. Размислите када је морала да престане са радом Велика школа.

Питања и задаци

правитељство – управа, влада

совјет – савет, веће

хијерархија – поредак подређено-
сти у разним установама

министар – највиши државни чи-
новник, члан владе

попечитељство – министарство

Непознате речи

Отварање Велике школе

ВОЈНА ВЛАСТ

Вожд
Министар војске

Главнокомандујући фронта
Командант нахије
Војвода кнежине

Капетан
 ..................

Војник

ЦИВИЛНА ВЛАСТ

Вожд
Народна скупштина

Правитељствујушчи совјет
Оборкнез нахије
Кнежински кнез

Сеоски кмет
Народ
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Хаџи Продан Глигоријевић

Устаници су устаничку државу организовали уз помоћ устав-
них аката. Које године су она донета? О чему је расправља-

ла Народна скупштина? Како се звала најважнија устаничка 
образовна установа и ко ју је основао? 

4.ДРУГИ СРПСКИ УСТАНАК

Хаџи Проданова буна

Време од пада Србије (1813) до избијања Другог српског устанка 
(1815) кратак је али тежак период у историји српског народа. За 
београдског везира постављен је Сулејман-паша Скопљак, који је 
допустио освету над покореним Србима. Он је завео страховладу 
која је у понечем била и тежа од дахијске. Многи Срби су набијени 
на коље, многи су издахнули оправљајући турска утврђења, 
посебно Калемегдан. Везиров зулум био је неиздржив и до тада 
незапамћен. И нижи органи турске власти, као и обични Турци, 
понашали су се нељудски.

У Србији су остале три значајне личности – Станоје Главаш, 
Хаџи Продан Глигоријевић и Милош Обреновић. Станоја Глава-
ша су Турци именовали за надзорника Цариградског друма, од 
Београда до Ниша, али су га убрзо погубили јер им је био сумњив. 
Хаџи Продан Глигоријевић није Турцима дозволио да га изненаде, 
па је у невреме подигао буну. Хаџи Проданова буна (1814) избила 
је спонтано, код манастира Трнаве, у Пожешкој нахији. Потом се 
проширила на Крагујевачку нахију. Милош Обреновић, који је 
био старешина три нахије, Рудничке, Крагујевачке и Пожешке, 
сматрао је да је буна подигнута у невреме и није узео учешћа у 
њој. Он је помогао војсци београдског везира у главној бици код 
Кнића. Иако су однели победу, побуњеници су се повукли, а Хаџи 
Продан је побегао у Аустрију. Побуна је лако угушена, а везир 
је појачао терор. Један од првих који је набијен на колац био је 
игуман манастира Трнаве, Пајсије.

СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА
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Ратовање у Другом српском устанку

Оно мало устаничких старешина што је остало у Србији, по-
чело је да се договара о томе како да зауставе турски зулум. Они 
су се састали с пролећа 1815. године у Рудовцима и Вреоцима. Вид 
отпора осетио се кад је Арсеније Ломо растерао турске сакупљаче 
пореза у Јасеници. Неки дан касније, на Цвети, 23. априла 1815. 
године, у Такову, одржан је традиционални сабор. Окупљени 
прваци одлучили су да се дигну на устанак, па су Милошу Обре-
новићу понудили предводништво. После извесног колебања он 
се тога прихватио, отишао са својим момцима у Црнућу, где је 
живео, извадио стари барјак, обукао војводско одело и рекао: „Ево 
мене, а ето вама рата с Турцима!“ Тиме је отпочео Други српски 
устанак.

Милош Обреновић (1783–1860)

Милош Обреновић рођен је у Добри-
њи, у сиромашној породици. Његова 
мајка Вишња, после смрти мужа Обре-
на Мартиновића, са којим је имала два 
сина – Милана и Јакова, преудала се за 
Теодора Михајловића из Бруснице. У 
овом браку родила је синове Милоша, 
Јована и Јеврема. Милан Обреновић 
је био познати трговац и истакнута ли-
чност Првог устанка. Милош је уз по- 
лубрата војевао у многим биткама, од 
којих су најважније: код Рудника, Ужи-
ца, на Мишару, Засавици. Приликом 
освајања Ужица истакао се вештином и 
храброшћу и био тешко рањен, али му 
„срећа његова, или може бити срећа на- 
рода српскога одржи живот“. После 
смрти полубрата Милана постао је ко- 
мандант Рудничке нахије, а затим и гла-
внокомандујући на југозападном фрон-
ту (1813).

Од историјског је значаја његова од- 
лука да не бежи из Србије у Аустрију, 
већ да остане и да дели судбину поко-
реног народа. Зато је изабран за вожда 

Другог српског устанка. После успешно 
окончаног устанка добио је звање кнеза, 
које је Порта потврдила бератом тек 
1830. године, пославши му херванију, 
огртач, као симбол кнежевске власти.

Милош Обреновић био је ожењен 
Љубицом Вукомановић, са којом је имао 
четири сина и четири кћери. Кнез Ми-
лан и кнез Михаило су њихови синови.

Кнез Милош је био средњег раста, 
чврсте грађе, округла, румена лица и 
смеђе косе. Био је веома енергичан и 
покретан. Иако је био неписмен, све 
послове и спољне и унутрашње поли-
тике Србије лично је контролисао. У 
односима са београдским везиром, 
Турском и Русијом показао је изузетну 
дипломатску вештину и одлучност. Сте-
као је огромно богатство и био један од 
најбогатијих људи на Балкану.

Право презиме кнеза Милоша јесте 
Теодоровић, али он је узео презиме 
Обреновић од свог старијег полубрата 
Милана. По том презимену је позната и 
династија чији је родоначелник и осни-
вач.

Таковски устанак
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Други српски устанак започет је и вођен против легалне турске 
власти. Обреновић и устаници имали су среће да све битке воде 
само против војске београдског везира. Најважније битке биле 
су код Чачка и на Љубићу, Палежу, Пожаревцу и Дубљу. Ратни 
сукоби били су крвави, као и они у Првом устанку. Арсеније Ло-
мо погинуо је после освајања Рудника, Танаско Рајић бранећи то-
пове на Љубићу, брат кнегиње Љубице Јово Вукомановић код По-
жаревца, а Милић Дринчић и Сима Ненадовић на Дубљу.

Кад су против побуњених Срба, осим београдске пошле још 
две султанове војске, из Босне и из Румелије, Милош Обреновић 
је започео преговоре, уверен да не може пружити отпор на три 
стране. Он је преговоре започео на Дрини, са босанским везиром 
Хуршид-пашом, а наставио са румелијским везиром Марашли 
Али-пашом. С последњим је преговарао у Ћуприји и у Београду, 
склопивши усмени споразум, којим је Србима у Београдском 
пашалуку осигурао полуаутономни положај. Према постигнутом 
договору, Срби су имали право да сакупљају порез, да учествују 
у суђењу Србима, да спахије убирају приходе по прописима, да 
у Београду заседа Народна канцеларија састављена од српских 
кнезова. Тиме је завршен Други српски устанак, односно ратни 
период Српске револуције (1804–1815).

1. Зашто кнез Милош није помогао Хаџи Продановим устаницима?
2. Пронађите на карти места битака у Другом устанку.
3. Под којим називом су познати Први и Други српски устанак?

Питања и задаци

страховлада – владавина застра-
шивањем и насиљем

терор – владавина путем суровог на-
сиља

игуман – старешина православног 
манастира

Цвети –  хришћански празник којим 
се обележава Христов улазак у Јеру-
салим, седам дана пре Ускрса

традиционалан – уобичајен, који се 
редовно одржава

барјак – застава

легалан – законит, правоваљан

амнестија – помиловање, опроштај 
због учешћа у рату

аутономија – самоуправа уз при-
знавање турске врховне власти

Палеж – Обреновац, име добио по 
династији Обреновић

Непознате речи

Бој на Љубићу
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склопивши усмени споразум, којим је Србима у Београдском 
пашалуку осигурао полуаутономни положај. Према постигнутом 
договору, Срби су имали право да сакупљају порез, да учествују 
у суђењу Србима, да спахије убирају приходе по прописима, да 
у Београду заседа Народна канцеларија састављена од српских 
кнезова. Тиме је завршен Други српски устанак, односно ратни 
период Српске револуције (1804–1815).

1. Зашто кнез Милош није помогао Хаџи Продановим устаницима?
2. Пронађите на карти места битака у Другом устанку.
3. Под којим називом су познати Први и Други српски устанак?

Питања и задаци

страховлада – владавина застра-
шивањем и насиљем

терор – владавина путем суровог на-
сиља

игуман – старешина православног 
манастира

Цвети –  хришћански празник којим 
се обележава Христов улазак у Јеру-
салим, седам дана пре Ускрса

традиционалан – уобичајен, који се 
редовно одржава

барјак – застава

легалан – законит, правоваљан
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Непознате речи

Бој на Љубићу
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Преговорима до аутономне државе

У Београдском пашалуку успостављена је турска и српска 
власт (двовлашће). Турци су имали своје органе власти: везир, 
диван, алај-бег, муселим, кадија. Везир је био одговоран Порти, 
а посредством кнеза Милоша и српских органа власти управљао 
је Србима у Београдском пашалуку. Све до 1830. године постојала 
је  турска власт у Србији, а тада је нагло ослабила.

Борба за аутономију трајала је дуго. Кнез Милош се упустио у 
преговоре с Портом на основу одредаба Ичковог и Букурешког 
мира, уз подршку покровитељице Русије. Резултати скоро два-
наестогодишњег ратовања (1804–1815), кнежева дипломатска 
умешност и руска подршка били су пресудни за стицање ауто-
номије.

Кнез Милош се одмах по окончању Устанка одрекао титуле 
вожда и прихватио титулу кнеза. На народним скупштинама 
(1817. и 1827) народ га је два пута изабрао за наследног кнеза. Да 
би ојачао српску власт, он је молбом затражио од Порте, 1820. го-
дине, самоуправна права за Србе.

Будући да је Русија имала добар положај у Европи, није јој 
било тешко да Србију укључи у све уговоре које је склапала са 
Турском. И сам подржаван од Русије, уз подмићивање турских 
државника, кнез Милош изборио се за три основна документа о 
аутономији: Хатишериф из 1830, Берат из 1830. и Хатишериф 
из 1833. године. Овим правним актима Србија је стекла следе-
ћа права: слободу вероисповести, избор старешина, независну 

5.АУТОНОМИЈА

ИСТОРИЈА ЗА ПЕТИ РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ

Хатишериф  из 1833. године

Терор везира Сулејман-паше Скопљака био је тежи од дахиј-
ског. Које три важне личности нису напустиле Србију 1813. го- 

дине? У ком манастиру је избила Хаџи Проданова буна? Како је 
завршен Други српски устанак?

СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА

Печат кнеза Милоша Обреновића



158

унутрашњу управу, повратак нахија које је Карађорђе ослободио 
у Првом устанку а које нису биле у саставу Београдског пашалука 
(тзв. шест нахија), слободу трговине, подизање школа, болница 
и штампарија, забрану насељавања Турака у Србију и право на 
исељавање Турака из Србије, осим у градовима са утврђењима. 
Порта је Бератом потврдила кнеза Милоша за наследног кнеза. 
Пореске обавезе које су Срби имали према спахијама, везиру и 
Порти процењене су на 2 350 000 гроша. Ову суму кнез је испла-
ћивао Порти сваке године о Ђурђевдану и Митровдану.

Територија Кнежевине Србије увећана је за нешто више од по-
ловине. Са припојених „шест нахија“ имала је 37 740 km2.

Укидање феудализма

Од 1815. до 1835. године у Србији је постојао феудални поредак. 
Турске спахије су од српске раје и даље наплаћивале феудалне 
намете. За разлику од ранијих времена, спахије су сада то радиле 
без злоупотребе и уз контролу кнеза и српске власти. Кад су Срби 
Хатом из 1833. године добили право да све дажбине исплаћују у 
једној суми, стекли су се услови за укидање феудализма. Сретењ-
ска скупштина (1835) проценила је све годишње феудалне оба- 
везе једног сељака у просеку на 6 талира. То је кнезу Милошу 
омогућило да прогласи да од Ђурђевдана 1835. године у Србији 
престају све феудалне обавезе и намети. Ово је једна од најважни-
јих одлука у историји Србије 19. века. Овим догађајем завршава 
се Српска револуција. Основни исход Српске револуције јесте 
аутономна држава без феудалних окова.

Кнежевина Србија постала је вазална држава јер је Турској 
плаћала годишњи трибут.

СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА

НАЗИВИ ДРЖАВЕ

Устаничка Србија (од 1804)
Кнежевина Србија (од 1830)
Краљевина Србија (од 1882)
Хатишериф и Берат из 1830. године прочитани су на Светог Ан-
дреју Првозваног, када је и кнез Милош миропомазан. Због то-
га је тај дан проглашен за први државни празник Кнежевине 
Србије.

миропомазање – средњовековни верски обред који је вршио поглавар цркве приликом 
крунисања владара; кнез Милош је миропомазан, али није крунисан

вероисповест –  вера, религија

Ђурђевдан – хришћански празник, 
по новом грегоријанском календару 
6. мај (у 19. веку 5. мај, услед разлике 
у календару)

Митровдан – хришћански празник, 
8. новембар

Свети Андреј Првозвани – хриш-
ћански празник, празнује се 13. де-
цембра

вазална – овде: зависна, несамо-
стална 

трибут – данак, порез

Непознате речи

Милош Обреновић
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унутрашњу управу, повратак нахија које је Карађорђе ослободио 
у Првом устанку а које нису биле у саставу Београдског пашалука 
(тзв. шест нахија), слободу трговине, подизање школа, болница 
и штампарија, забрану насељавања Турака у Србију и право на 
исељавање Турака из Србије, осим у градовима са утврђењима. 
Порта је Бератом потврдила кнеза Милоша за наследног кнеза. 
Пореске обавезе које су Срби имали према спахијама, везиру и 
Порти процењене су на 2 350 000 гроша. Ову суму кнез је испла-
ћивао Порти сваке године о Ђурђевдану и Митровдану.

Територија Кнежевине Србије увећана је за нешто више од по-
ловине. Са припојених „шест нахија“ имала је 37 740 km2.

Укидање феудализма

Од 1815. до 1835. године у Србији је постојао феудални поредак. 
Турске спахије су од српске раје и даље наплаћивале феудалне 
намете. За разлику од ранијих времена, спахије су сада то радиле 
без злоупотребе и уз контролу кнеза и српске власти. Кад су Срби 
Хатом из 1833. године добили право да све дажбине исплаћују у 
једној суми, стекли су се услови за укидање феудализма. Сретењ-
ска скупштина (1835) проценила је све годишње феудалне оба- 
везе једног сељака у просеку на 6 талира. То је кнезу Милошу 
омогућило да прогласи да од Ђурђевдана 1835. године у Србији 
престају све феудалне обавезе и намети. Ово је једна од најважни-
јих одлука у историји Србије 19. века. Овим догађајем завршава 
се Српска револуција. Основни исход Српске револуције јесте 
аутономна држава без феудалних окова.

Кнежевина Србија постала је вазална држава јер је Турској 
плаћала годишњи трибут.

СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА

НАЗИВИ ДРЖАВЕ

Устаничка Србија (од 1804)
Кнежевина Србија (од 1830)
Краљевина Србија (од 1882)
Хатишериф и Берат из 1830. године прочитани су на Светог Ан-
дреју Првозваног, када је и кнез Милош миропомазан. Због то-
га је тај дан проглашен за први државни празник Кнежевине 
Србије.

миропомазање – средњовековни верски обред који је вршио поглавар цркве приликом 
крунисања владара; кнез Милош је миропомазан, али није крунисан

вероисповест –  вера, религија

Ђурђевдан – хришћански празник, 
по новом грегоријанском календару 
6. мај (у 19. веку 5. мај, услед разлике 
у календару)

Митровдан – хришћански празник, 
8. новембар

Свети Андреј Првозвани – хриш-
ћански празник, празнује се 13. де-
цембра

вазална – овде: зависна, несамо-
стална 

трибут – данак, порез

Непознате речи

Милош Обреновић
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Прва владавина кнеза Милоша

Прва владавина кнеза Милоша Обреновића (1815–1839) била 
је апсолутистичка. Сва власт била је у његовим рукама. Уз кнеза 
су радиле народне скупштине, али оне су коришћене понајвише за 
сакупљање пореза и подношење захтева Порти. Кнез је имао своју 
Кнежевску канцеларију, а од 1835. године постојао је Државни 
савет. Кнез је много радио на уређењу судова, војске и полиције.

Кнежевом апсолутистичком владавином били су незадовољни 
и његови противници и његови пријатељи. Заводећи владавину 
чврсте руке он је сламао све отпоре – погубио је Симу Марковића, 
Карађорђа (1817), Младена Миловановића и многе друге истакнуте 
личности. Угушио је многе буне, као што су биле буне Стевана 
Добрњца (1821) и Милоја Ђака (1825).

Највећу побуну предводио је Милета Радојковић (1835). По-
буњеници су устали с намером да уставом ограниче кнежеву 
власт. Кнез је био приморан да у Крагујевцу, престоници Србије, 
донесе Сретењски устав. Устав је на брзину написао Димитрије 
Давидовић. Њиме су кнежева права ограничена и делимично пре-
нета на Државни савет. Сретењски устав био је, за оно време и 
ондашње прилике, веома напредан, с наговештајем остварења 
људских права и демократске владавине. Под притиском Турске, 
Аустрије и Русије, које нису имале уставе, кнез је Сретењски устав 
радо ставио ван снаге, после свега два месеца његове примене.

У лето 1835. године кнез Милош је отишао у Цариград да по-
сети султана Махмуда II и захвали му на додељеним правима. Био 
је то врхунац кнежеве изузетно корисне владавине.

кодекс – скуп правних прописа или 
закона, законик

Карановац – Краљево, име добило 
пошто је Србија проглашена Краље-
вином (1882)

талир – сребрни новац коришћен у 
Турској и Србији

социјални захтеви – захтеви за по-
прављање економског и друштве-
ног положаја, на пример за смањење 
кулука (рада на њиви и слично) који 
народ даје кнезовима

Непознате речи

1. Колики је био годишњи трибут (данак) Србије Турској?
2. Покушајте да објасните какав је статус вазалне државе.
3. Зашто је укидање феудализма тако значајан догађај у историји Србије?
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Пр о верите, обновите, научите!

ЗАДАТАК: Прочитајте текст о збегу, потресно сведочење књижевника Милована 
Видаковића. Покушајте да набројите што више узрока који су довели до избијања 
устанка.

Ратови, буне, похаре и епи-
демије, а посебно бекство од 
турске освете, нагнали су ста- 
новништво да напушта насе- 
ља и заштиту тражи на скро-
витијим местима, далеко од 
путева, најчешће по непри-
ступачним шумовитим пла-
нинама. Књижевник Милован 
Видаковић (1780–1841) оставио 
је дирљиву слику једног збега 
на Космају с краја 18. века.

„Јесен та бјаше лепа кад се 
у подножје сви изселисмо. Шу-
ме велике, дрва на све стра- 
не изобилно: поправе сељани 
себи, где је који хотео, колибе, 
у које се склонимо, да ту само 
презимимо, а на пролетије, да 
се у космајске планине, више 
будући, за бољу от Турака без-
бедност, преселимо. Приспе 

нам и зима, паде велики снег, 
под којим отешћане гране на 
дерви клону к земљи, смер-
знути потоци почну сад под 
ледом уздисати. [...] По колибах 
свуда ватра, како дању тако и 
по целу ноћ непрестано горе, 
а људи сви от дима почађили 
а и глађу и страхом изтомлени 
да их је жалост била погледати. 
[...] Но на последак неста нам 
соли, нити смо је могли откуд 
добити: места и градови свуд 
позатварани, ни за које новце 
достати је нисмо могли. У кога 
се застало јошћ сира, ти су 
месо са сиром јели, и тако су 
се по мало солили, а кои нису 
имали ни сира, ти су морали 
месо онако неслано јести, но 
како нам је то падало, свако мо-
же себи представити. Једући 

непрестано месо без хлеба и 
без соли добију многи про- 
лив, и тако изслабе, да је сва- 
ко као болесно једва ити мо-
гао. Многи су у нужди тукли 
од кукуруза чокове, и такове 
су у жервни млели, и от њих 
хлеб себи месили, да би со тим 
гладну утробу своју мало за-
варали. Кад би им кукурузни 
чокови нестали, јели су ресе од 
лескових дрва. Нејаки су уми-
рали од глади. Кад је грануло 
пролеће, збег је живнуо, као у 
јесење дане. Тад би се нашао 
отреситији појединац који је 
будио национални дух песмом 
уз гусле и причом о наши кра- 
љеви и деспоти, о јунаци срб-
ски и храбри витезови..., о боју 
на пољу Косову и паденију на-
шег Царства.“

Турско безакоње – Збег 

СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА

Милован Видаковић, Успомене

ПРОВЕРИТЕ:А

Који је био званични назив Бео-
градског пашалука?

1.

Колико је нахија било у Београд-
ском пашалуку:

а) 7
б) 10
в) 12

2.
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Како се другачије назива аустриј-
ско-турски рат 1788–1791. и по 
коме је назван?

3.

Београдски везир с краја 18. века, кога су због правичне и благе упра-
ве звали „српском мајком“, био је:

а) Хаџи-Мустафа-паша      б) Хусеин-паша      в) Осман-паша

4.

Ко су дахије? Наведите њихова имена.
Када је била сеча кнезова и шта су Турци њоме хтели да постигну?
Када је одржан збор у Орашцу?
Коју титулу је имао Карађорђе?
Колико су виђенијих Срба Турци погубили у сечи кнезова? 

5.

Повежите места и године битака у Првом српском устанку:

Мишар и Делиград
Дрлупа
Иванковац
Варварин и Лозница
Чегар
Засавица

1804.
1805.
1806.
1809.
1810.
1813.

6.

После које битке су Турци подиг-
ли Ћеле-кулу? Шта су желели да 
поруче њеном градњом?

7.

Шта означава појам двовлашће, 
које је постојало у Београдском 
пашалуку до 1807. године?

8.

У време Првог српског устанка 
донета су три уставна акта. Зао-
кружите године када су та акта 
донета:

а) 1804.
б) 1805.
в) 1808.

г) 1810.
д) 1811.
ђ) 1812.

9.
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СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА

Која је најважнија државна установа у Србији у време Првог српског 
устанка?
Које године је основан Правитељствујушчи совјет?
Ко је био први министар просвете у Србији?
Ко је, 1808. године, основао Велику школу?

10.

11.

ЗАДАТАК: Прочитај текст и одговори на постављена питања:

Од доласка Доситеја Обрадовића 
(1742–1811) у Србију, 1807. године, 
образовању је посвећивано више 
пажње. Карађорђе га је поставио 
за директора свих школа, а 1811. 
године за министра просвете. Ка- 
рађорђе и Доситеј одржали су  
ученицима краће говоре. 

Карађорђев говор

Видите, ми имамо довољно 
мишица за одбрану Србије, али 
немамо довољно вештих људи 
за управљање. Да ми знамо др- 
жаву водити онако како знамо 
водити војску, другачије би 
сада стајали. Учите се ви, да-
кле, да наставите наше срећно 
започето дело. У вама је сва на- 
дежда наша са те стране.

Доситејев говор

Возљубљени ученици!

Бог преблаги и многоми-
лостиви избавља земљу на- 
шу и љубимо отечество од су- 
жањства турскога, а ми ваља 
да се старамо да избавимо 
душу нашу од сужањства ду-
шевнога, то јест од незнања 
и од слепоте ума. Ово избав-
љење другојаче не може бити 
развје чрез прилежну и тру-
дољубиву науку. Ви видите, 
дражајши ученици, колико 
се родитељи и старији ваши 
старају не само за ранити вас 
и одевати, него јоште шта- 
више не жале трошка за науку 
вашу. Садржавају и радо пла-
ћају учитеље ваше да вас сва- 
ким лепим и полезним наука-
ма обучавају и на свако добро 
настављавају, да будете с вре-
меном на ползу и на похвалу 
љубимому отечеству и целоме 
народу.

Благо вами ако будете учи-
тељем покорни и послушни и 
ако возљубите мудрост и на- 
уку, зашто ово су дарови бо-
жији најмногоценији. 

Благо и целому народу сер- 
бском ако ви постанете и бу-
дете богољубиви, правдољу-
биви и просвештени. Од вас ће 
се сва нација наша просветити 
и на свако добро наставити, 
зашто ви ћете бити с временом 
народни поглавари, судије и 
управитељи, од вас ће зави- 
сити све општенародно бла-
гополучије, чест и слава. Ако 
ли ви будете (сачувај боже!) 
зли, неправедни, грабитељи 
и мучитељи, тешко народу и 
свами заједно. 

Зато, дражајши ученици, бу- 
дите благонаравни и послу-
шни учитељем вашим, учите се 
и просвештавајте се у наукам 
и добродјетељи и бићемо сви 
срећни и честити пред богом 
и пред  људма, које да нам да-
рује благи Бог. Амин.

Где су деца најчешће описмењавана пре отварања првих школа у Србији? 
Присетите се биографије Вука Стефановића Караџића.

Слова вожда Карађорђа и Доситеја Обрадовића при отварању Велике школе
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Како се звао београдски везир који је после покоравања Србије 1813. 
завео страховладу:

а) Сулејман-паша Скопљак      б) Мехмед-паша      в) Бесим-паша

12.

Највећа побуна против кнеза Милоша била је:

а) Ђакова 1825. године      б) Чарапићева 1826. године
в) Милетина 1835. године

14.

Које су три значајне личности остале у Србији после слома Првог српског 
устанка?
Како се назива буна која је 1814. избила у околини манастира Трнаве?
Ког датума и где је почео Други српски устанак?
Ко је био предводник Другог српског устанка?
Које речи је изговорио када се прихватио предводништва у устанку? 
У Другом српском устанку било је пет најважнијих битака. Покушајте да 
их наведете.
Како је завршен Други српски устанак?
Ко су били чланови Народне канцеларије и када је она основана?
Која велика сила је подржавала Србију у њеној борби за аутономију?
Које се титуле Милош Обреновић одрекао после 1815. године, а коју је 
узео?
Која су три основна докумената о аутономији Србије?
Ког датума је укинут феудализам у Србији?
Колике су биле новчане обавезе српских сељака према држави после 
укидања феудализма?
Каква је била прва владавина кнеза Милоша (1815–1839)?

13.



Ко је погубљен по Милошевом наређењу 1817. године?
Како се звао писац Сретењског устава 1835, првог устава Србије?
Када се јавила потреба за уставом у Србији?
Од када се у Србији одржавају народне скупштине?
Кад је избила Милетина буна и због чега? 

15.
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16.

ЗАДАТАК: Прочитајте текст који следи. Покушајте да на основу онога што сте научили и 
овог текста направите хронологију догађаја Српске револуције.

О појму Српска револуци-
ја и њеној подели на устанке 
изнета су различита мишље-
ња. Текст који следи пружа 
основне податке о томе.

„Појам Српска револуци-
ја увео је у историографију 
познати историчар Леополд 
Ранке, употребивши га у на- 
слову истоимене књиге објав-
љене у Хамбургу 1829. године. 
Од тада до данас историчари 
су успели да се сложе око тога 
када је почела Српска рево- 
луција, али не и када се завр- 
шила. Том питању, као и њеној 
деоби на Први и Други срп- 
ски устанак, њеном значају 
и њеним тековинама посве-
ћен је наредни текст. Једно од 
питања које се намеће јесте 

када је завршена Српска рево- 
луција. Из њега произлази ве- 
ћина преосталих. Историчари 
су били склони да сведу Срп-
ску револуцију на прве две 
устаничке године (1804–1805), 
на Први устанак (1804–1813), на 
Први и Други устанак (1804–
1815), на Први и Други уста- 
нак и део прве владавине кне-
за Милоша (1804–1830, 1804–
1833. и 1804–1835) и, коначно, 
на целокупни период посто- 
јања нововековне српске 
државе (1804–1918). Већина 
историчара користила је уста- 
љени израз Српска револу-
ција, а Владимир Стојанчевић 
и Чедомир Попов додали су му 
епитет национална – Српска 
национална револуција, те га 

и временски проширили до 
независности и до уједињења. 
Преовладава уверење да се 
Српска револуција не може 
свести само на време Првог 
устанка. Већи је број истори- 
чара који су склони да Рево-
луцију заврше 1815, а још већи 
број оних који њен крај виде у 
хатишерифима из 1830. и 1833. 
године. Ја сам, за сада, једини 
поборник идеје о њеном завр-
шетку 1835. године. Попов, а у 
томе га делимично подржава 
Стојанчевић, верује да је њен 
исход у 1918. години. Време 
њеног почетка (1804), па чак и 
предисторија, нису изазивали 
никакву сумњу.“

Временске одреднице Српске револуције

Радош Љушић, Тумачења Српске револуције у историографији XIX и XX века
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ИСТОРИЈА ЗА СЕДМИ РАЗРЕД ОСНОВНЕ ШКОЛЕ
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ОБНОВИТЕ:Б

Покушајте да објасните зашто је значајна кнежинска самоуправа.
Да ли је, са становишта устаничких успеха, аутономија предвиђена за Србију 
Букурешким миром 1812. била прихватљива за устанике? Покушајте да обја- 
сните.
Против кога су се устаници борили 1804, на почетку Првог српског устан-
ка, а против кога у Другом устанку? Уочите и покушајте да објасните ра-
злику.
Објасните која права је Србија стекла потврђивањем свога аутономног 
положаја 1830. године?
Покушајте да објасните разлику између државе која ужива независност и 
вазалне државе, каква је била Србија од 1830. до 1878. године. 
Због чега су Аустрија, Турска и Русија захтевале од Србије да укине Сре-
тењски устав?

1.

ЗАНИМЉИВОСТИ: 

Храна и пиће наших предака 
били су скромнији него данас, 
чак и када су у питању вође Срп- 
ске револуције. Сачуван је изглед 
кувара у двору кнегиње Љубице 
и начин његовог рада, који верно 
одсликава друштвени ниво срп-
ске елите, који није био нарочито 
висок. Наредни текстови пружају 
основне податке о томе чиме су се 
хранили и шта су пили први срп- 
ски владари 19. века. 

„Карађорђева храна била 
је скромна, као и одевање. Он 
није имао ни свог чибукџију 
ни кафеџију. Скоро увек у по- 
крету, хранио се свуда, носећи 

често јело са собом. Савре-
меници су запамтили да се 
строго придржавао поста, чак 
и у данима емигрантског за- 
точеништва, као у Грацу. У 
време мрса хранио се сувим 
месом и сиром, а у посту папу-
лом од пасуља и погачом. Из- 
дашнији је био само кад је 
славио Светог Климента. Тад 
су му у госте долазили иста-
кнути устанички прваци, ру- 
ски конзул и угледни сељани. 
Уз славско јело и пиће обав-
љали су се многи државни по- 
слови. […]

Карађорђе се веселио само 
онда када би мало више по- 

пио. Где год да се кретао, 
носио је са собом чутуру раки- 
је, ређе вина. Радије је пио у 
друштву. Једном приликом, у 
пратњи руског официра по- 
сетио је устанички логор. Кад 
су приметили да се прибли- 
жио биваку, војници су устали, 
поздравили га и опколили. 
Узвративши им поздрав, он 
је извадио из бисага чутуру, 
потегао из ње и предао је нај- 
ближем војнику, уз уобичаје-
ну реченицу: „Пиј, брате!“ Ве-
сеље је могло да отпочне и без 
повода. […]

Песник Филип Вишњић зна 
да је вожд рано устајао, Богу 

Шта су јели и пили Карађорђе и Милош
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се молио и испијао чашу ра- 
кије. Родофиникин, кога су Ср-
би опијали приликом значај- 
них свечаности, запазио је да 
устаничке старешине прете-
рано пију, па и сам Карађорђе. 
Он је као чест вождов гост био 
сведок великих весеља. Родо-
финикин се заносио да ће од-
бити Карађорђа од ракије ако 

га научи да пије чај. Он му је 
1808. године послао чај, две 
главе шећера, шест шоља, две 
мале сребрне кашике и два-
десет бутељки рума. У овој по- 
шиљци најважнији је био 
рум. Кад му је нестало рума, 
затражио је од руског кон- 
зула да му достави нову ко- 
личину, јер без њега није 

могао да пије чај. Како Родо-
финикин није успевао да га 
редовно и у довољним коли-
чинама снабдева румом, про- 
пао је покушај да чајем замени 
ракију, па је вожд Карађор- 
ђе чај са румом брзо забора-
вио.“

Радош Љушић,
Вожд Карађорђе

Срби су носили дуге косе, 
које су им сметале у борбама 
с Турцима. То је основни ра-
злог што је вожд Карађорђе 
наредио устаницима да оши-
шају косе. О хигијени у том тре- 
нутку нису размишљали. 

„Дуге косе савијене у пер-
чине сметале су Србима у 
борби против Турака. Кад би 
се ухватили у коштац, Тур-
ци су били у предности над 
устаницима, пошто су могли 
да их ухвате за перчин и лакше 

савладају, а ови њих не, јер су 
бријали главе. Дуго су устани-
ци оклевали да уклоне пер- 
чине. Први је то урадио Ка-
рађорђе, али тек почетком 
1810. године. Он је у Београду 
ошишао косу à la Titus, што се 

„У Милошевој кухињи и 
међу намирницама видимо 
шпаргле, саламе, сенф-сос, чо- 
коладу, пишкоте, шећерни 
бадем, рахатлокум, мутмел, 
нишесту, суво грожђе, земи- 
чке, лимунове, поморанџе, 
токајско вино, мускатско вино, 
малагу. Кувала се и супа или 
друго какво јело из западња-
чке кухиње, али то су изузетне 
ствари за децу, болеснике 
или отмене госте; Милош је 
остао веран ритопечком вину, 

гибаници, чорби, паприкашу, 
киселом купусу и ћебапу. До-
бро је јео и пио али се није 
опијао. Јело се из бакарних са- 
нова, калајним ножевима и 
виљушкама.

После ручка долазила је ка-
фа у филџанима и чибукџија 
поноси чибук Милошу и дру-
гим гостима. Настаје разговор 
и шега. Кад је расположен, или 
има каквог одличног госта, 
Милош је волео да чује свирку 
и песму, те су се у конаку око 

стола виђали често и Цигани 
и Циганке.

За млађих година Милош 
је радо одлазио манастирима 
на саборе, водећи са собом 
и своје доглавнике. У таким 
приликама могло се је дого-
дити да се с другим одабра-
ним људима у коло ухвати; 
али се не памти да је икад за- 
певао; нити је икад у својој 
кући градио бујна весеља и 
пијанке.“

Михаило Гавриловић, Милош Обреновић, књ. 2

Аутор текста о кнезу Милошу не наводи један специјалитет који је Милош Обреновић обожавао 
до краја живота. Реч је о куваном киселом купусу са овчијом пастрмом, односно овчијим или 
јагњећим сушеним плећкама, које су звали лубине. У позним годинама лекари су му забранили 
да их једе, што је он прокоментарисао следећим речима: „Хеј, Милошу, хеј несрећни сине! Код 
толика блага твога, ето не можеш да поједеш залогај који ти је сладак!“

Шишање устаника
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бро је јео и пио али се није 
опијао. Јело се из бакарних са- 
нова, калајним ножевима и 
виљушкама.

После ручка долазила је ка-
фа у филџанима и чибукџија 
поноси чибук Милошу и дру-
гим гостима. Настаје разговор 
и шега. Кад је расположен, или 
има каквог одличног госта, 
Милош је волео да чује свирку 
и песму, те су се у конаку око 

стола виђали често и Цигани 
и Циганке.

За млађих година Милош 
је радо одлазио манастирима 
на саборе, водећи са собом 
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Михаило Гавриловић, Милош Обреновић, књ. 2

Аутор текста о кнезу Милошу не наводи један специјалитет који је Милош Обреновић обожавао 
до краја живота. Реч је о куваном киселом купусу са овчијом пастрмом, односно овчијим или 
јагњећим сушеним плећкама, које су звали лубине. У позним годинама лекари су му забранили 
да их једе, што је он прокоментарисао следећим речима: „Хеј, Милошу, хеј несрећни сине! Код 
толика блага твога, ето не можеш да поједеш залогај који ти је сладак!“

Шишање устаника
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ЗАДАТАК: Погледајте карту Одбрана Србије  1813. на страни 137 и покушајте да 
направите табелу са уписаним областима и командантима који су бранили Србију 
1813. године. Допуните табелу и подацима ко је од команданата отишао из Србије, 
ко је погинуо, а ко је остао у земљи.

запажа и на слици Боровиков-
ског. Потом је заповедио да се 
ошишају сви Срби ратници. 
Забрана старих и увођење но- 
вих обичаја редовно је пра-
ћено отпором, што се десило 
и у овом случају. Запамћено је 
да су Азањци поручили вож- 

ду, посредством Вујице Вули-
ћевића: „Доста је Карађорђу 
што заповеда нашим глава- 
ма, а наше ће главе заповедати 
нашим кикама!“ Азањци су му 
били на дохват руке, па им је 
одмах пошао у походе. Непо-
слушне Азањце ставио је пред 

казнену јединицу и тек тад су 
тврдоглави вождови суседи 
одлучили да жртвују кике да 
би сачували главе.“

Радош Љушић,
Вожд Карађорђе

„У години 1804, кад се подигне буна на 
даије, Милан буде у ред оније поглавара 
српски, које нико није поставио, него се, у 
самом почетку буне, сами начинили; и тако се 
он назове Господарем и постане заповедник 
наије Рудничке, па потом Пожешке и Ужичке, а 
Милош поред њега војвода. И он је то славно 
име управо заслужио; јер Милан, као богат 
господар и меке нарави човек, није радо 
напред у боју трчао, а Милош је то најволео, 
и у томе никоме није уступао. Тако је Милан, 
као старији брат, господовао и заповедао, а 
Милош војевао и војводовао; и готово га је 
свуда јуначка срећа добро служила. У години 
1807. тако се страшно био ранио на Ужицу, 
кад су некакав шанац узимали на јуриш, 
да су га сви били ожалили: ударило га тане 
пушчано више леве сисе, па изишло кроз 
плеће; но и ту му срећа његова, или може 

бити срећа народа српскога, одржи живот, и 
он 10-12 недеља оздрави сасвим. Потом му 
брат поклони Ужице и сву наију Ужичку, те је 
лети на Златибору чувао крајину од Турака, а 
зими је седио у Ужицу. [...]

Милош на Цвети ујутру дође у Таково, и 
онај дан онде код цркве учини скупштину, и 
стане се већ јавно договарати с народом и с 
кметовима, шта ће се сад чинити. И сав сабор 
нађе, да друкчије никако бити не може, него 
да се бију с Турцима док сви не изгину; и још 
што је најчудније, и сами старци и кметови, 
који су свагда били противни буни, и они сад 
пристану и повичу да нема другог спасенија 
него да се бију с Турцима, и да се бране док 
се узможе. И сви сложно стану молити Ми- 
лоша, да им он буде старешина, и да ји не 
изда. Милош им на то одговори да ће им он 
бити старешна ако ће они њега слушати и 

НАУЧИТЕ О МИЛОШУ ОБРЕНОВИЋУ:В
Војевање у Првом устанку и избор за вожда Другог устанка
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између себе се као браћа пазити, опростивши 
један другоме ако је који коме што на жао 
учинио. И на то пристану сви. Милош после 
те скупштине отиде са својим старим, и сад 
на ново приставшим, момцима у Црнућу, и 
онде после дугога премишљања и већања 
отиде у вајат, те се обуче у своје војводске 
аљине и припаше оружје сребрно, па онако 
накићен изађе међу момке носећи у руци свој 

војводски барјак, који је до сад лежао негде 
сакривен, па пружи барјак Сими Пастрмцу, 
говорећи: ’Ево мене, а ето вам рата с Турци-
ма’. У свима је, који су ту били, срце заиграло, 
кад су видели Милоша тако накићена, и већма 
су му се обрадовали, него озебао сунцу; јер је 
сваки у себи помислио: сад је заиста рат, и он 
пристаје с нама.“

Вук Стефановић Караџић, 
Милош Обреновић књаз Сербии

или грађа за српску историју
нашега времена

СРПСКА РЕВОЛУЦИЈА

Многи предмети за личну 
употребу почели су масовније 
да се увозе у градове Србије 
тек за прве владавине кнеза 
Милоша. Те предмете су први 
увозили и њима своје станове 
украшавали или их са собом 
носили трговци и чиновни-
ци. Обичним људима су такви 
предмети, као огледало, на 
пример, били непознати, што 
је могло да изазове и комичне 
сцене, као што је ова: 

„Да су оваква огледала би-
ла пре педесет година реткост, 
и да је само погдекоја гиздави-
ца-девојка, или какав момак- 
-назлија имао у недрима или 
под појасом оних малих кутија 
и на њему огледалце, на коме 
се једва једно око могаше ви-
дети – ево вам доказа. Кад је 

Петар Цукић, бивши градона-
челник београдски (који је у 
Београду прва звона подигао), 
премештен за старешину у 
Карановац, догодио се овај 
случај: кад се преселио, јед-
ном после ручка каже своме 
момку Сјеничанину да из спо-
редне, до трпезарије сара- 
чане – собице, где су све још 
несмештене ствари разбаче-
не биле, донесе дувана из му- 
шеме. Момак, наравно, наору-
жан од пете до зуба, уђе у ту 
сарачану, и тек што је ушао, чу 
се из ње пуцањ пушке, а у исто 
време чу се и нека звека као 
од разбијених стакала. Цукић 
и његова улете одмах у сара-
чану, и – шта виде?! Сјеница 
стоји као укочен са пиштољем 
у руци, а спроћу њега бивше 

само на зид наслоњено пове-
ће огледало лежи пробијено у 
стотину парчади. Питају га: 

Шта је било? 
Шта је?!... Ђавоља посла, 

одговара Сјеница. Кад уђо у 
собу, стоји човек код дувара 
наоружан, ја за пусат, а и он пи-
штољ на мене, но мој пре сва-
ти, пушка пуче, а ђаво цикну 
са хиљаду гласова и неста- 
де га, буди бог с нами, али оста-
ви иза се хиљаду неких цре- 
пића од цакла. Ја сам га добро 
згодио!

Да је Сјеница у огледалу ви-
део своју сопствену сенку и да 
је на њу пуцао, то читаоци већ 
напред знају, али Сјеница то 
није знао.“

Огледало

Сретен Л. Поповић, 
Путовање по Новој Србији

(1878. и 1880)
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Времеплов

1791 – Свиштовски мир
1793, 1794, 1796 – Портини фермани о кнежинској самоуправи
1793–1797, 1799–1801 – Хаџи Мустафа-паша, београдски везир
1801–1804 – Дахијска узурпација власти у Београдском пашалуку
1804–1835 – Српска револуција
1804–1813 – Први српски устанак
1804, 4–10. фебруар – Сеча кнезова
1804, 2/14. фебруар, Сретење – Збор у Орашцу, избор Ђорђа Петровића за вожда Устанка
1805 – Битка на Иванковцу
          – Оснивање Правитељствујушчег совјета
          – „Српска слобода“, уставни акт
1806 – Битке на Мишару и Делиграду
1806–1812 – Руско-турски рат
Крај 1806 – почетак 1807 – Ослобођење Београда
Почетак 1807. – Ичков мир
1807 – Битка на Штубику
1808 – Уставни акт
1809 – Битке на Чегру, у Лозници, Сувом Долу, Сјеници и Новом Пазару
1810 – Битке у Лозници и Варварину
1811 – Уставни акт
1812, 28. мај – Букурешки мир
1813 – Слом Првог српског устанка
1814 – Хаџи Проданова буна
1815, 23. април, Цвети – Други српски устанак и избор Милоша Обреновића за вожда
1815 – Битке: Чачак и Љубић, Палеж (Обреновац), Пожаревац, Дубље
1815, 6. новембар – Споразум кнеза Милоша и везира Марашли Али-паше
1817 – Убиство Карађорђа
1820 – Молба Срба упућена Порти ради стицања аутономије
1825 – Ђакова буна
1830 – Хатишериф и Берат
1833 – Хатишериф
1835 – Милетина буна
          – Сретењски устав
          – Ђурђевдан – Укидање феудализма у Србији


